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Kilenc szovjet hadosztályt 
semmisítettek meg a németek az llmen-tétól

délre folyó harcokban
Másik kilenc hadosztályt szétvertek és 53 ezer foglyot ejtettek. Megkezdődött 
a küzdelem a Krimi félsziget birtokáért. Leningrád körül példátlan heves­

ségű harcok folynak

Lemondott a perzsa sah
Vezéri főhadiszállás. (NTI) A véderő 

főparancsnoksága közli: Az Ilmen tó­
tól délre elterülő térségben a Il ik, 
27-ik és 31-ik szovjethadsereg nagy 
erőit az elmúlt hetekben döntően meg­
verték a német hadseregnek Busch 
vezérezredes parancsnoksága alatt álló 
csapatai. Keller vezérezredes iégflotta- 
kötelékeinek támogatásával. Kilenc el­
lenséges hadosztályt teljesen megsem­
misítettek. Kilenc második hadosztályt 
az ellenségnek legsúlyosabb vérveszte­
séget okozva, szétvertünk. Több mint 
53.000 fogoly került német kézre. 320 
páncélkocsit, 695 mindenfajta löveget 
zsákmányoltunk, vagy pusztítottunk 
el. (MTI)

Berlinből jelenük: (B. T.) A Berlin­
ben tartózkodó újságírók körében 
nagy figyelmet keltenek a keleti harc­
tér legszélső jobbszárnyáró! érkező hí­
rek. A német légierő ugyanis nagy te­
vékenységet kezdett a Krimi félszige­
ten, amiből arra következtetnek, hogy 
a hadműveletek már megindultak e 
sziget birtokáért, amit megerősít az a 
tény, hogy erősen működnek a zuha- 
nóbombazók. E repülők rendszerint 
nem messze, a harctér mögött levő cél­
pontokat támadják, hanem általában 
olyan célok ellen működnek, amelyek 
r— mint pl. erődítések — közvetlen 
megtámadására készülnek.

EGYIK KÖVET A MÁSIK UTÁN TÖ­
RIK LE A LENINGRÁD KÖRÜLI VÉ­

DELMI FALRÓL A NÉMETEK
Berlinből jelentik: (B. T.) A hivata­

los hadijelentés szűkszavúsága a leg­
távolabbról sem sejteti, hogy milyen 
óriási méretű halálraszántság és mi­
lyen harciszellem húzódik meg a so­
rok mögött — Írják a német lapok. 
Vonatkozik ez különösen a Leningrad 
körüli harcokra, amelyek hihetetlen 
keménységgel folynak a Néva partján 
elterülő szovjet állásokért. A német la­
pok megállapítják, hogy a Leningrad 
körüli védelmi falból egyik követ a 
másik után törik le, olyan heves har­
cokban, amilyenekre eddig még sehol 
sem volt példa. Ez különösen akkor 
válik érthetővé, ha figyelembe vesz k, 
hogy milyen erősen ki van építve Le­
ningrád védelme. A lapok ezután rész­
letezik az erődítmények ismertetését 
és megírják, hogy Leningrádnak erős­
séggé való kiépülése jóval a háború 
előtt kezdődött. Egyik beton bunker 
követte a másikat és emellett ezek a 
védőművek gyakran két méter vastag 
falúak voltak. A I.uga folyótól észak­

ra nagy kiterjedésű védő árkokat és 
sáncokat készítettek, azután páncél­
akadályokat állítottak fel ügyes álcá­
zással. Újfajta akadályokat építettek 
fenyőfatörzsekkel és beton tömböket 
használtak fel, amelyek piramis ala­
kúak. Ezeket a legkülönbözőbb célok­
nak megfelelően lehet- összeállítani. A 
közbeeső terület sűrűn el van zárva 
aknákkal. Ilyen körülmények közt a 
Luga folyo és a Leningrád közt elte­
rülő 120 kilométer mélységű területen 
tucatjával vannak a záróvonalak.

Rómából jelentik: (Stefan!) A Mes

saggero tudósítója a keleti harctérről 
az olasz vadászrepülők újabb sikerei­
ről ir. Egy olasz raj mintegy 20 perc­
nyi repülés után ellenséges légialaku­
latot fedezett fel egészen a felhők kö­
zelében. A parancsnok támadott első­
nek. A szovjet gépek igyekeztek elme­
nekülni, de minden mesterkedésük el­
lenére két Curtiss mintájú gépet le­
lőttek közülük. Ugyanakkor a többi 
olasz gép az ellenséges alakulat má­
sik részét támadta meg és ugyancsak 
kettőt lőttek le közülük, amelyek lán­
golva zuhantak alá. (MTI)

A perzsa sah lemondása
Teheránból jelentik: Az utóbbi na­

pokban hire terjedt, hogy az iráni el­
lenzék megerősítésére az angolok lé­
péseket tettek. Ezek a megerősít lések­
re vonatkozó hírek főleg a sah ellen 
irányulnak. A sah a kormány tagjait 
és a magasrangu vezetőket ma rend­
kívüli ' értekezletre hívta össze. Nagy 
érdeklődéssel várják az ülést, mert le

hetségesnek tartják, hogy a sah le­
mond. Az ellene megnyilatkozott han­
gulat olyan erős, hogy fokozni kellett 
védelmét.

Istanbulból jelentik: (NTI) A teherá- 
ni rádió kedden délben 12 óra 10 perc­
kor jelenti: A sah ma délelőtt lemon­
dott. (MTI)

Amerika hajóhada védelmezi a lövőben 
az Angiiéba irányított hadianyag- 

szállítmányokat
Washingtonból jelenti n Mai Nap. 

Az amerikai légió ideii nagygyűlésén 
Knox bejelentette, hogy szeptember 
16-tól kezdve az Egyesült Államok 
hajóhada, oltalmaz meg minden Ang­
liának szánt, hadianyagot, az Egyesült 
Államok, és Izland között. A kapott 
parancsnak megfelelően megkísérlik 
elfogni, vagy elpusztítani a tengely- 
hatalmiak rombolóit.

CSANGKAISEK NEM VEHET RÉSZT
A MOSZKVAI ÉRTEKEZLETEN

Tokióból jelentik (NTI): Az Asahi 
Simbun naV-kingi jelentése szerint 
Nagybritannia, Egyesült Államok 
és a Szovjetunió megtagadta az enge­
délyt, hogy a csungkingi I- ormány 
résztvehess^n n három hatalom kü­
szöbön álló moszkvai értekezletén 
(MTI.)

Harryman. a Moszkvába készülő 
amerikai küldöttség vezetője megerő­
sítette, hogy Londonban előzetes 
megbeszélésekre van szükség avégből 
hogy Anglia és az Egyesült AM amok 
közös taktikáiban állapodjanak meg

Ezeken a tárgyalásokon maga Chur­
chill elnököl-

Az Uj Nemzedék írja: Az NST 
londoni jelentése szerint az ausztrá­
liai kormányhoz kinevezett uj kimé. 
nagykövet átnyújtotta megbízóleve­
lét. Kijelentette, hogy Ausztráliának és 
Kínának sok közös politikai célja _ 
vari- Ausztrália ez egyetlen angol 
dominium, amelyben Kínát külön 
nagykövet, képviseli- (MTI.)

ROOSEVELTNÉ — LA GUARDIA 
ASSZISZTENSNŐJE

Washingtonból jelentik (NTI-): 
Hooseveltné. a sajtóértekezleten közöl­
te. hogy szeptember 29-én reggel pon­
tosan kilenc órakor munkába áll. 
mint La Guardia polgármester assis­
ién »nője- Még nem tudja, mi lesz a 
munkaköre, jelenti az Associated 
Press. (MTI.)

Washingtonból jelentik (Búd- Tud)- 
Roosevelt hétfőn az országgyűlés 
több vezető tagjával tanácskozott- Hír 
szerint a semlegességről szóló tör­
vény megszüntetéséről tárgyaltak de 
határozathozatalra nem került sor.

ORSZÁGÉPITÖ 
UJ ISKOLAI ÉV

Irta: Paál Elek
(Kézdivásárhely)

Az elmúlt esztendő az átmenet je­
gyében fo-lyt le- Átmeneti év volt ez a 
tanítók, tanárok, a szülők, a nagy 
közönség, minit környezet, sőt a ve­
zető, irányító és elrendező szervek 
részére egyaránt-

A 22 év óta álmodozva, sóvárogva 
várt felszabadulás öröme elkápráztat­
ta, mámorossá tette az embereket. A 
tömegilélek hullámzásában meg lehe­
tett íiigyelini, hogy a komoly elem 
azonnal bele tudott illeszkedni az új 
helyzetbe s zökkenés nélkül végezte 
nagy, nemzetmentő munkáját, meg- 
könnyítvén ezzel az átmenet nehézsé­
geit A másik csoport lankadatlan 
buzgalommal összeköti eléseinek ki­
építésén fáradozott- Ez is munkához 
látott, de egyéni érdekeinek biztosí­
tása volt első feladata. Így szorított 
hátra sokszor nálánál értékesebb ele­
meket s okozott egy-egy kis disszo- 
nánoiát a jogos igények kielégítésé­
ben. Ezt a munkát kíméletes nyel.ven 
élelmességnek is lehet nevezni, sőt 
nem is kell letörni, csak megfelelő 
korlátok közé kell] szorítani, mert ki 
tudja, hol és n iikor vem szükség az 
élelmességre, lehet, hogy éppen nem­
zeti szempontból is. A tájékozatta- 
nahbak össze-ös^szetéveszti k a szabad­
ságot- a szabadossággal. Nem csoda, 
mert hosszú időn át azt látták, hogy 
aki a,z államalkotókhoz tartozik, an­
nak minden szabad; a törvény szi- 
gora csak az ezen kívül állókra vo- 
nátkozik- Rövid kísérletezés után ezek 
is megszerezték a helyes tájékozó­
dást- Egy jelentéktet-en résznek az 
volt a föltűnő, hogy a magyar élet ko­
moly munkát s nagy erkölcsi befek­
tetéseket kíván s hogy nem lehet a 
régi példa lemásolása alapjain mell- 
ver egeié síből s a haza- és fajszeretet 
szavakban való kiihangsúilyozágából 
megélni, mert Mit mindenkinek dől- 
goznia kell-

A tömegló lek jelenségeinek az át­
alakulások nagy n-apja.iban megfi­
gyelhető hullámzása a legtermésze­
tesebb folyamat. A szőlő mustjának 
is ki kell forrnia, amíg bor lesz be­
lőle. A bírálat csak azok részéről 
hallható, akik nem értik meg a tö- 
meglélek.re gyakorolt hatások kibon­
takozásának és leülepedésének termé­
szetes folyamatát- Az erdélyi magyar­
ság (székelység) magas intelligenciá­
jára vall,, hogy az új viszonyokba 
zökkenés nélkül gyorsan bele tudott 
illeszkedni s a jog mellett a háborús 
viszonyok áltat is megnehezített kö­
tél ességeinek elismerésre méltóan meg 
tudott felelni. Jó munkát végeztek te­
hát a múltban a magyar papok, taní­
tók. tanárok s a magyarság többi ve- 
zetői, akik olyan fegyelmezettségre ne­
velték a népet, amilyenre Erdély tör­
ténetében még sohasem volt példa. 
Meg kell látnia ezt mindenkinek, aki
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jó szívvel és helyesen tud és akar 
figyelni. Minden más felfogás, mely 
ezt nem értékeli helyesen, akkor is 
téves, ha nem hiányzik belőle a jó 
akarat.

A tömeglél-eknek ez a mozgása, 
fnint a hőfok a hőmérőn, úgy érezteti 
halasát az iskolában is- Nehézségeket 
lehetett megfigyelni a fegyelem kö­
rül. A mámoros öntudat csapongása 
üt-ott túl hajtásokba ment áh Igény, 
be kellett venni a fegyelem mérsékelt 
eszközeit oly gyakran, mint tán ed- 
dig soha. Ezt is megoldottuk. A ne­
hezebb ügy az volt, hogy a tanulók 
elég nagy száma se olvasná, se írni 
nem tudott elfogadhatóan.

Az idegen nyelvű iskolákból a 
fándkészségen kívül alig hoztak más 
ismeretet. De a tanító bácsik s a ta­
nár urak jók, tűre limesek. Két annyit 
dolgoznak, mint máskor, hogy helyre- 
hozhassák a múlt mulasztásait. Csak 
egyik-másik csavargatja meg a fejét 
néha, ha nem megy a lecke s azon 
zsörtölődiük magáiban hogy miért is 
kellett, az ő dolgát így rnegnehezfle- 
niök azoknak, akik a magyar isko­
lák megkerülésével minden elfogad■ 
ható indokolás nélkül idegen nyelvű 
iskolába járatták gyermekeiket. Ez is 
csak egy pillanatig tart ? aztán fo­
lyik tovább a munka: — Gyermekek, 
figyeljetek! Ez nem /;, ezt mi e-nek 
olvassuk. A magyar k ilyen, ni' Fel- 
felé megy a vonal, fent balra kanya­
rodik, azután lejön a piros vonalig: 
itt ki, itt be, itt elkanyarodik- Ugye

jukkái szentben való kötelességtudás, 
ról az az asszony is, kinek saját aka­
ratából nincs gyermeke, vagy az egy. 
kének éppen ó a leghűségesebb repre­
zentánsa?

Az ilyen és ehhez hasonló kép,- 
ken túl kellett látni, hogy kiderüljön 
a valóság.

Az átmeneti állapot nehezén hál' 
Istennek, túl vagyunk- Belekapcso­
lódhatunk már az országépítés nagy 
munkájába.

*

Az országépítő új iskolai évnek az 
általánosan ismert pedagógiai elve­
ken kivü] figyelembe kell vennie elő­
ször is az önértékelésre való nevelést. 
Senki sem több. de senki sem keve­
sebb annál, mint amennyit a közös­
ség érdiekében kifejtett munkájának 
mennyisége és minősége ér. El kell 
tünndök tehát a hamis bálványoknak, 
de viszont kötelező a meglátása és ér­
tékelése az utolsó napszámosnak is, 
ha munkájával s erkölcsi értékeivel’ 
a közösség javát, szolgálja Annak is 
megvannak a káros következményei 
ha valaki magát túlértékeli, de a leg­
több elcsuszamlás abból származik, 
hogy igen sokan nem ismerik, nem 

sejtik saját értéküket s így a kö 
zösség szemlélete alól menteseknek 
tartják magukat Az önérték ismerése 
megnyitja az útat. a közösségért, való 
öntudatos munka és erkölcsi szín­
vonal emelkedése felé. míg annak 
hiánya lesüllyeszti, sőt a bűnözés 
karjaiba is taszíthatja az embert. Ha

a giaz-aasagi 
vonulhatna az ő munkája nyomán 
útnak induló érték körforgás, ha tud­
ná azt, hogy amikor kaszál, kapál, ál­
latot étet, vagy gondoz, hány ember 
kenyérkeresetét indítja be s nogv ő 
eszerint a nagy közösségnek értékes 
tényezője, felmagasztosulna előtte a 
munka, mely első lépés a több terme 
lés felé. Ha tudná és erezné az ipa 
ros, hogy ipara nemcsak neki kényé 
ret a dó ügy, hanem munkájának 
mennyisége és minősége nagy szer? 
pet játszik az ország közgazdasági 
életében s kifelé való tekintélyében 
ha tudná, hogy szakképzettségének 
fejlesztésével az új európai rendibe 
beilleszkedő Magyarországnak rnílv 
hasznos szolgálatot tud tenni:, ha tud­
ná és erezné, hogy kijár neki az őt 
megillető tisztelet, ha látná, hogy le­
járt már az ideje annak, hogy le­
nézzék az iparost és leértékeljék, sok 
szór egy egész élet tapasztalatait 
igénybevevő szakképzettségét, me
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csú, mini a tündérek- Színe is van, 
íze is van s nem tudom, mi veszi 
még körül, annyi könnyet csal a ma 
gyár tanító szemébe ...

A helyrehozás nem megy símán 
^agy volt a mulasztás- Lejjebb kell 
szállítani az osztályozás mértékét- így 
születnek meg a drága magyar haza 
szeretete, a jó tanító bácsik és tanár 
urak belátásai nyomán a bizonyítvá­
nyok, a diplomák, melyek előhal adást 
és kenyeret biztosítanak azok részére 
is, akik anélkül nem boldogúlh attak 
volna. Ez így igazságos, így méltá­
nyos. Csak az a kérdés merülhet fel, 
hogy vájjon azok. akik a kormányzat 
és a tan személyzet felemelő, átkaroló, 
elnéző szeretetéből szerezték me? bol­
dogulásuk feltételeit, hálásak lesz 
mek-e majd az édes haza iránt, hiszen 
ez már nem ütközik akadályokba- A 
gyöngébb tudást kiegészíti, kipótolja 
az élet iskolája, mely a választott hi­
vatáshoz szükséges ismereteket feltét­
lenül megadja minden embernek, 
akiben megvan a jóakarat. Ismerve 
kiváló erényeinket, nyugodtan meg­
jövendölhetjük. hogy a hála legalább 
is általánosságban nem- fog "elma­
radni.

Átmeneti voflit ez az év a vezető és 
irányító hatóságok részére is. A há­
borús bajok köz-t oly sok nehézséget 
áthidalni, annyi sebet gyógyítani, 
amennyi ezen a javaiból kiforgatott, 
erkölcsi értékeiben is megtépázott tó’ 
rülétén volt. csak annak a kormány­
zatnak sikerülhetett ily rövid idő 
alatt, aki a Trianon szétrombolásáva! 
rengeteg tapasztalatot gyűjtött s nagy 
erkölcsi tartalékokkal rendelkezik 

Igen nehéz kérdés vo!( a von,agio 
közélet megindítása, a helyzet, felis­
merése a nem is rosszakaratú, de 
naiv akaratlan félrevezetés elkerülése 
mert a látszatok nem fedik mindig" a 
valóságot. Pl. Belekerülhet a. lovas- 
bandériumba, sőt mint zászlóvivő 
tüntethet ott, esetleg az is, akinek 
eppen a magyar címerrel, vagy zászló­
val kapcsolatban lehetitek nehéz ese- 

szónokolhat a gyermek 
áldásról s a magyar anyáknak fa­

hetjük hazafias tartalommal s fele­
lősségérzettel, megkezdődhetik a nem­
zetépítés nagyvonalú munkája, mely­
ben nemcsak a,z irányítók és vezetők 
küzdenek, hanem van elszántan és 
öntudatosan küzdő tömeg isi pi Ha

találná önértékelését s lendületeseb­
ben fejlesztené szaktudását s így an­
nál könnyebb lenne az országnak át­
vennie azt a szerepkört, melyet az új 
Európában neki kijelöltek.

Szépen hangzik az együttérzés 
gondolata. Maga a szó azonban sem­
mit sem ér. ha a mindennapi életünk 
legkisebb mozzanataitól kezdve a leg­
nagyobb tényékig nem tudunk tartan 
mat adni neki.

Vonaton utaztam. Egy nőnek fájt 
a foga. Négy férfi ült a leeresztett ab­
lak mellett- A nő háromszor is kér­
te a férfiakat, hogy csukják be az ab­
lakot. A férfiak azt válaszolták, hogy 
nehezen jár az ablak, nem lehet be- 
tenni. Erre odamegy egy falusi lánv 

egy erős rántással felhúzta az ab- 
lakot- Ezt. a férfiak is megtehették

I Előőrs-szolgálatban
a Dnyeper partján

(A m kir. haditudósító század 
köJése.) Valamelyik ősapám járt már 
erre ezeregynéhány esztendővel ez­
előtt, — olyan ismerős ez a vidék. 
Valamennyien így vagyunk ezzel az 
érzéssel. Úgy látszik a testünkben van 
még egy-egy atom. amely emlékszik 
még erre az ezüst teliboldra a bőd 
ros felhöcskékre, a folyó csillogása 
ra. a tócsas. süppedő pázsi fos partra 
a fűzekre, a nyírfákra s erre a kék 
párás levegőre, melynek ködfáivoía 
az éjszaka minden fényét és feketesé- 
gét megfakítja.

Tétiholdas éjszaka van és — hideg. 
A mocsár szag is hideg, a holdsugár 
!S . a bokrok felett imbolygó vékony 
ezüst-kékes ködcsíkok is A csillagok 
ih hidegfénnyel sziporkáznak a hide- 
égen. Mintha kih'Nlt volna az egész 
v.lág. Csak a kötelességérzet, a nehéz 
felelősség melegít.

Előőrs-szolgálatban vagyunk a 
Dnyeper partján. A túlsó part még a 
vörösöké. Tudjuk, hogy ott is őrsze- 
m-ek kémlelik az éjszakát, farkassze 
met nézünk egymással, anélkül hogy 
latnók egymást. Egy-egy leves dör 
ren, a folyó felett sisteregve száll a 
hang 9 beleiül a parti mocsárba. Tá­
volabb időnként kei-epelni kezd egy 
eSy géppuska s mes.-ze mély mordu 
ássál szól az ágyú. Tőlünk északra 

meg-rnegvi lúgosodik az égalja. egy- 
egy pillanatra rőt fényben lángol 
el azután ismét csak az ezüstös 

kék levegő foszforészkál a nagv dk 
Ságon. "

A parti nádasokban és tocsogókban 
vizimadarak kiáltoznak riadtan. Mi­

lyen más ez a hang itt. mint otthon 
a Balaton mellett- Vagy csak mi 
halljuk másnak?

Messziről szunyegdőngi esetés kö­
zeledik. A szunyogdongás motorber- 
regessé erősödik. Pár perc múlva fe- 
kete árnyak húznak el felettünk, — a 
repülőink látogatnak át a túlsó part 
fo,e, — egyikük épp a hold kerek tá- 
nyérjián vág keresztül, fekete sziluett­
je egy pillanattal később beleszürkül 
az ezüstsugaras párás éjszakába 

Lázakra tőlünk most hirtelen erő- 
őödik az ágyuk harca. Veszett hör- 
elütések, dühös ugatások, mely mór- 
dutasok, — a front éjszaka,: koncert, 
je. Ls most előttünk, messze a folyón 
ui, lángok fénye lobban fel a magas- 

oan- Pel-fel lobog, ellankad, azután 
sokaiig izzik az égen. Valahol szovjet- 
tóidon nagy tüzek dúlnak--- Repü- 
tóink eredményes munkát végeztek 

Csigalassúsággal cammognak a 
percek, örökkévalóságnak tetszenek az 
orak... Végre keleten gyöngyház- 
tenyu derengés váltja fel az éjszakát, 
hzürkéslila köd vesz körül, a folyó fe­
iert hófehér fátyol terjeng. Északon 
mérgesen dörögnek, moraj Iának az 
agyuk... A köd megmozdul, nullám- 
*ik imbolyog ... Keleten aranysár 
gava melegedik az ég s hogy ritku 
a kod. jól látjuk ismét a folyó agya- 
g°S; sarga vizét, iszapos partszélét, s 
a tap világ nyers zöldjét .. .
, ,Kfkül az ég s messze a Dnyeper 
mlso partja mögött hatalmas füstfel 
nők gomolyognak ■..

Uj nap virradt, uj harc, uj győze­
lem ....

---- -V—y az együtt
érzés.

Egyik állomáson egy öreg emhe, 
szállt fel. Ha mindenki visszahúzd 
dott volna számszer int biztosítod he 
íyére, 5—6 ülőhely is üresen maradt' 
volna. Nem akadt azonban senki u 
jogtalan kérelméről az öreg ember h 
vára önként lemondott volna Van 
tehát még tennivalónk, ami» 
együttérzés érzelmeit megfelelő raJ 
tékben sikerül kiépítenünk.

A jogos egyéni érdek kielégítése a 
közérdek szempontjából is jótékonv 
hatású, mert a közösségi tagok me/ 
elégedettségének céljait szol »ál il" 
Csak az-t kell tudnia és éreznie’min. 
denkinek, hogy az önérdek alá van 
rendelve a közérdeknek. Nem tóé 
nyelhet senki sem pl. több cukrot" 
több lisztet, vagy finomabbat mint 
amennyi és amilyen az igazságos 
szétosztás alapján neki jut. A jó. 
példaadás kötelezettsége annál in. 
kább fennáll, minél magasabb vagy 
fontosabb tisztséget tölt be valaki

A múlt nehéz eseményeiből sokat 
tanulhattunk e téren Ez a légiiévé, 
sebb, amit minden közösségi tagtól 
(az ország minden polgárától) elvár, 
hatunk. Azok, akik ezen is tűimen ve 
saját érdekeikről is megfeledkezve, 
csak a köznek élnek a közösségi élet 
világító, útmutató fáklyái, kiknek 
megbecsülésére és értékelésére rá kelt 
nevelnünk a nevelés alatt állókat, ha 
még oly jelentéktelen egyéniségeknek 
]s látszanak az illetők, mert ezek pél. 
dája nagy erkölcsi értekeket termel 
ki a közösség javára.

Az együtt átélt hosszú szenvedések 
iskolájában meg kellett tanulnunk 
egymás kölcsönös megbecsülését Nem 
mondhatunk le erről a jobb idők be. 
álltával sem, mert olyan erőforrás ez, 
amely felemeli a közösség erkölcsé és 
gyakorlati értékét. Enéllküi nagytettek 
végrehajtására minden közösség kép. 
telén-

Leszálltam az egyik vasúti állomé, 
son- . Kocsi hiányában egy rongyos 
ruhájú, de józanéletünek látszó em. 
bér vitte pakkomat. Utunk hosszú 
volt; elfáradtam. Leültem egy kis 
padra pihenni- Emberemet is magam 
mellé ültettem, mert nem volt más 
ülőhely. Krisztus is így tenne — gon. 
deltám magamban. Megkínáltam egy 
cigarettával s megindulj az általam 
irányított s gyorsan bizalmassá váló 
beszélgetés, melynek során megmond- 
tam, hogy tanító vagyok. — Én 
mindjárt tudtam hogy tanító kell, 
hogy legyen az úr, — hangzott a 
meglepő válasz- Nagyon érdekelt, 
hogy mi lehet az a vonás rajtam, ami. 
ről még egy hordár ;s meglátja ben. 
nem a tanítót Faggatásomra azt a 
választ kaptam, hogy: tetszik tudni,
Qz ilyen magamfajta szegény ember* 
bez az úri osztálynak nincsen szép 
szava, csak a tanítók állanak szóba 
velünk, ment azok ismerik a szó- 
gény séget. Nem folyta torn tovább ezt 
az ügyet, de azért időt eszek esy há> 
rompontos gondolatjelt:

Ilyen s az ezek köréibe csoporto­
suló nevelési gondolatok és célki!űzé- 
sek jegyében kell megnyitnia az első 
országépítő iskolai évinek- Fontos és 
nehéz feladatok várnak a nevelés 
összes tényezőire: a családra, iskola, 
ra és társadalomira egyaránt. Jegyez- 
zfik meg, hogy a nevelésért nemcsak 
az iskola felelős, hanem a család is 
s mindenki abban a körben, amely­
ben helyzeténél fogva vezetőszerepet 
tölt be.

tótén segítsen mindnyájunkat 
i°gy az országépítés új iskolai évé­

ben eredményes munkát végez he s- 
->en a család, az iskola s a tár^ada- 
om közös összefogó együttműködésé

.írTítekíf fetfh TJM Ui, LáOSffiSZtfcií
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Megérkezett Budapestre az első 
sebesültszállító vonat

A pályaudvaron a Foméltóságu Asszony fogadta a sebesült hősöket. — Több 
helyen előretörtek a szövetséges csapatok Ukrajnában

LENINGRAD OSTROMA TELJES ERŐVEL FOLYIK
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az

ukrajnai síkságon kitünően kiizdo hon­
védalakulatok sebesült hőseit a napok­
ban hozta Budapestre az első sebesült- 
szállitóvonat. A vonat érkezése előtt 
megjelent a déli pályaudvaron a Fő­
méltóságú Asszony és B a r t h a Károly 
honvédelmi miniszter. Pontban hat 
órakor gördült be a vonat. A kórház­
vonat parancsnoka jelentkezett a hon­

védelmi miniszternél, majd jelentésté­
tel után a Föméltóságú Asszony és a 
honvédelmi miniszter végigjárta az 
egész vonatot. A Főméltóságú Asszony 
majdnem minden sebesültet megszólí­
tott és érdeklődött ügyes-bajos dolga 
felől. A sebesült katonákat a vonat 
megérkezése után azonnal a Gömbös 
Gyula-uti helyőrségi kórházba szállí­
tották.

Eredményesen haladnak a keleti 
nagy támadó hadműveletek

Vezéri főhadiszállás. (NT1.) A 
véderő főparancsnoksága közli: Kele 
ten a nagy támadó hadműveletek 
eredményesen haladnak. Leningrád 
körül a gyűrűt szívós küzdelemmel 
tovább szűkítettük az újabban kiépí­
tett erődök körül. Az ellenség pán­
célosokkal támogatott ismételt tá­
madásai összeomlottak. Anglia keleti 
partjai mentén harci repülőgépeink 
a hétfőre virradó éjjel elsüllyesztet­
tek egy hajókaravánban haladó tíz­
ezer tonnás szállító hajót. Észak- 
Afrikában német zuhanóbombázógé­
pek nehéz bombákkal támadták a 
brit táborokat, valamint a páncélos 
és gépkocsi gyülekezéseket Tobruk 
körül. A 15-ére virradó éjjel egy né­
met kötelék Szuez és Port Tewsik 
vidéke ellen intézett támadása nyo­
mán olajtelepek gyuladtak ki. Az el­
lenség sem nappal, sem éjjel nem re­
pült be a birodalmi terület fölé. —
(MTI.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Az Ukrajnában küzdő szövetséges 
csapatok több helyen előretörtek és 
fontos pontokat tagadtak el az ellen­
ségtől. A honvédseregtestek arcvona­
lán nyugalom van. Csupán időnként 
fejtett ki tevékenységet az ellenséges 
tüzérség. Repülőink ismételten bom­
bázták az ellenség állás.ait, erődíté­
seit és szállítmányait.

LEGKORSZERŰBB ERŐDÖKKEL 
VETTE KÖRÜL A SZOVJET LENIN- 

GRÁDOT

Berlinből jelentik: Az utóbbi na­
pok hadi jelen léseiről, mint a Német 
Távirati Iroda értesül, megállapít­
ható, hogy Leningrád ostroma kellő 
eréllyel folyik tovább. Kiderült, hogy 
a Szovjet a legkorszerűbb erődökkel 
vette körül Leningrádot. Két méter 
mély és három méter széles árkokat

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakilvegezés
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt. János utca 48.
ielelon: 19 -13

vontak a német harcikocsik feltar­
tóztatására. Belátható időn belül vár­
ható a város közvetlen köriilzárása. 
A szovjet vezetőség nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy Leningrád egész 
lakosságának részt kell vennie a bar 
cokban. A véres veszteségekért, ame­

lyek ennek következtében a polgári 
lakosság körében várhatók, a Szovjet 
felelős. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
légierő szeptember 15-én a Dnyeper­
től keletre lévő térségben erős egy­
ségeket vetett harcba a szovjet csa­
pat összevonások és más hadicélpon­
tok ellen. Folytatólagos támadások­
kal pánzélkocsikat bombáztak. Több 
mint 500 gépjármüvet bombáztak és 
pusztítottak el. őt löveget elhallgat­
tattak a német gépek. Egy páncél­
vonatot harcképtelenné tettek és hat 
szállítóvonatot bombákkal árasztot­
tak el. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) Szeptember 
14-én német gépek Odesszától keletre 
elsülyesztettek egy ötezer tonnás hajót 
és megrongáltak egy háromezer ton­
násat. Két másikat szintén elsülyesz- 
tettek. (MrJ I)

Súlyos veszteséget szenvedtek 
a bolsevisták a karéliai föld­

szorosban
Berlinből jelentik: (NTI.) A bolse- 

vikiek a finn arcvonalon és a karé­
liai földszorosban rendkívül súlyos 
vérveszteséget szenvedtek. Vesztesé­
geik pótlása nehézségekbe ütközik. 
A foglyok elmondották hogy az 
utóbbi napok harcaiban szenvedett 
veszteségek pótlására nyolcezer mur- 
manszki fegyencet és internáltat 
küldtek az arcvonalra. Ezek nagyrév 
sze már a finn csapatok első rohama 
alkalmával megadta magát. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A né­
met és finn csapatok folytatták sike­
res előnyomulásukat és kemény har­
cok árán újabb fontos területeket 
foglaltak el. Ezekben a harcokban 
egy fontos utat biztosító 150 kísérő­
dül siikeriilt megsemmisíteni. Az el­
lentámadásokat a szovjetcsapatok vé­
res veszteségei mellett meghiúsítot­
tuk. Német páncélosok a leningrád! 
erődök birtokáért folyó harcok során 
áttörtek egy újszerűén kiépített bol­
sevista állásrendszert. A harcok so­
rán a bolsevisták 12 páncélos harci­
kocsit vesztettek. (MTI.)

LAKÓHÁZAKAT BOMBÁZOTT
NÉMETORSZÁGBAN AZ ANGOL 

LÉGIERŐ

Berlinből jelentik: A Német Távirati 
Iroda értesülése szerint az angol légi­

erő a keddre virradó éjjel Északnyu- 
gatnémetország néhány pontjára rob­
banó és gyujtóbombákat dobott le és 
néhány házban kárt okozott. Eddigi 
jelentések szerint halottak és sebesül­
tek csak a polgári lakosság körében 
voltak. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német
nagyhatósugaru harci gépek rádióje­
lentése szerint az Atlanti óceánon, a

Hebridáktól nyugatra 350 kilométerre 
felgyújtottak egy tartályhajót. Köze­
lebbi részletek még nem érkeztek. MTI

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai 
részről közölték, hogy a 15-ére virradó 
éjjel német harcigépek eredményesen 
bombázták Alexandria kikötőjét. (MTI)

TOBRUK KÖRÜL MEGÉLÉNKÜLTEK 
A HARCOK

Rómából jelentik: (MTI.) A Ste- 
fani Iroda kiilöntudósitója jelenti, 
hogy Tobruk körül megélénkültek a 
harcok. 15-ére virradó éjjel olasz 
csapatok heves harcok árán jelentős 
sikert értek el. A tengelyhatalmak 
katonái meglepetésszeiüen rohamot 
intéztek egy ellenséges állás ellen, 
amelyet sikerült elfoglalni.

Rómából jelentik: (MTI.) A hétfői 
hadijelentés közli, hogy szeptember 
13-án a Tana-tó vidékén egy gyalog­
ságból és lovasságból álló hadoszlop 
egy ellenséges hadoszloppal heves 
harcot vívott. Végül sikerült a győ­
zelmet elérni és rendetlen visszavo­
nulásra kényszeríteni az ellenséget. 
Az ellenség sok halottat, sebesültet 
és hadianyagot hagyott hátra. Az 
olasz lovasság az ellenséget tovább 
üldözte.

Hadműveleti övezet. (Stefani.) A 
tengely tüzérsége Tobruknál folytat­
ja az erődművek bombázását. 14-én 
éjjel egy olasz repülőkötelék táma­
dást hajtott végre az erőd épületei 
ellen. Szeptember 14-én éjjel egy na­
gyobb olasz különítmény nagyszámú 
foglyot ejtett és nagy veszteséget 
okozott az ellenségnek. Kelctaftiké­
ban, Amhara vidékén az olasz hely­
őrségek folytatták bátor harcaikat a 
számbeli fölényben levő ellenséggel. 
A Tana-tó vidékén vasárnap folya­
mán egy gyalogsági és egy lovassági 
oszlop hosszú ideig sikeresen ellenál­
lott a túlsúlyban levő ellenséges tá­
madásoknak. Az olasz csapatok vé­
gül kivetették állásaikból az ellensé­
get. (MTI.)

Nagy veszteséget szenvedtek 
az angolok a tobt* uki arc vonalon

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 4ó8-ik közlemé­
nye: Északafrikáhan, Tobruk arcvo­
nalán, a tengely gyalogsága és tüzér 
sége helyi jelentőségű haditevékeny­
séget fejtett ki. Az ellenség nagy 
veszteségeket szenvedett és sok fog­
lyot hagyott hátra. Olasz és német 
gépek bombázták Tobrukot. Az el­
lenség bombákat dobott le Tripolisz- 
ra és Benghazira. Néhány ház meg­
rongálódott. Benghazi légvédelme le­
lőtt egy ellenséges gépet. Kcletafri- 
kában az angol légierő bombákkal és 
géppuskatiizzel árasztotta el állásain­
kat. Tüzérségünk Uolsefit szakaszán 
ellenséges tehergépkocsikat talált el. 
A Tana-tó szakaszán egy erős had

Londonba érkezeti 
a moszkvai értekezlet amerikai

kiküldöttje
Londonból jelentik: (Búd. Tud.) A 

moszkvai értekezleten résztvevő ame­
rikai bizottság vezetője, Harryman 
bankár legszűkebb munkatársai kísé­
retében Londonba érkezett. Harry- 
mann hétfőn a miniszterelnökkel és 
a londoni szó v jelnagykövet tel tanács­
kozott. Ugyancsak Londonba érkezett

a washingtoni szovjet nagykövet és 
a kenti herceg is. (MTI.)

NewyorkbM jelentik: (NTI) A tenge­
részet számára elrendelt sztrájk hat 
további hajóra is kiterjedt, amelyek- 
nen hadianyagot kellett volna az 
Egyesült Államok nyugatindiai tá­
maszpontjára szállítani. (MTI)

oszlopunk jelentékeny ellenséges 
erőkkel ütközött meg. Elkeseredett 
harc után az ellenség súlyos veszte­
ség mellett kénytelen volt visszavo­
nulni. (MTI.)

WASHINGTON VALÓJÁBAN 
A HÁBORÚ ÚTJÁRA LÉPETT

Rómából jelentik: (Stefani.) Gayda 
írja a Giornale d'Italiában: Az elnök 
beszédét és azokat a többé kevésbé 
félhivatalos megjegyzéseket tekintve, 
amelyek ezt a beszédet kisérik, nyil­
vánvaló, hogy Washington a valóság­
ban a háború útjára lépett. Az elnök­
nek nem marad más hátra, minthogy 
megváltoztassa a semlegesség! tör­
vényt.

Az Egyesült Államok anélkül, hogy 
bárki kihívta volna, támadó hábo­
rúba keveredik a tengellyel. En­
nek következménye kiizárólag Wa­
shingtont. terheli.

Minthogy az amerikai hajók táma­
dási tevékenységének semmilyen ha­
tárt sem szabtak, fel kell tételezni, 
hogy a föld minden tengere színhe­
lye lehet ennek a tevékenységnek — 
fejezi be cikkét Gayda. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (Német TI) 
Roosevelt, elnök hétfőn a kongresszus 
elé terjesztette a második már bejelen­
tett beszámolót az Angliának nyújtan­
dó segítségről. (MTI)

T.y,«
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Nagyvárad
városrendezésének feladatai

e . ^fP.^k a* alábbi levelet egyik kedves olvasónktól. Azzal a mesriosviÁB 
fiel közöljük, hogy magunk is egy \ éle ményen vagvunk megáHnnftlisah-al 
Szívesen nyitunk rovatot ennék a kérdésnek és szívesen f / '
déku, tárgyilagos hozzászólásokat. Ezt az első levelet nedm méltó kóJaJtÁI' 
tartjuk az ügy sikerének. (Szerk.) P ’g toéltö kezdetnek

■Mélyen tisztek Főszerkesztő Űrt
Alulírott csak pár hónapja kerül­

tem Nagyváradra, mégis szerelmese 
lettem ennek a szép fekvésű varos- 
vak- Annál nagyobb fajdalommal 
tölt el az a balkáni máz, amelyet a 
hosszú idegen uralom rakott reá és 
amely még mindig elcktcleiM, —
ez bátorított fel árrá, hogy Fő-Szer­
kesztő Urnák szíves türelmét igénybe 
vegyem- és jóakaratai támogatását kér­
jem alábbi észrevételeim nyilvános­
ságra hozatalához és elgondolásaim 
támogatásához.

Megértem, hogy a mai súlyos gaz 
dasági helyzet nagyobb városberen 
dezési és beruházási munkálatokra 
nem alkalmas, — mégis, véleményem 
szerint, volnának olyan teendők is, 
amelyek több szeretettel és jóakarat' 
tál, aránylag kis költséggel j$ végre, 
hajthatók lennének.

FÖszérkésztő Ur szives enyhéimé­
vel rámutatnék égy pár ilyen teendő-
\e'ú9V, ahogyan ait á nagyközönség 
látja.

1- A vátos általános tisztaságának 
émelése- Ennek érdekében csatolom a 
,J)ébrereni Újság“' egy kivágott hírét, 
mint Debrecen város vezetőségének 
követendő példáját.

Szigorúan ellenőrzik az utcák 
tisztántartását

Debrecen sz. kit. város elsőfokú 
kozigazgatasi hatósága, mint köz-
?f^!!Í|U*fyÍ.hat>ság érteSiíi a város 
lakosságai, hegy a közegészségügy
í/9nQi i=^tatag tavában alkotott 
06/2031-1887. bkgy. számú szabály 
rendelet 17. paragrafusának rendel­
kezésé szerint az utcáknak és közte- 
reknek bármiként! bemocskolása ti

.A rendelkezés értelmében te­
hát tilos az utcákon és piactereken a 
gyümölcs es zöldség hulladékok el- 
dobálasa, annyival is inkább, mivel 
ez a cselekmény amellett, ho"y köz­
egészségügyi ártalmat is képez, bal­
esetek előidézésére is alka’lháas.
.. Figyelmezteti ezért á közegészség- 
ügyi hatóság a város lakosságát, 
hogy a gyumölcshulladékokn.ak az 
utcán es a piactereken való eldobá- 
lasatól annyival is inkább tartózkód 
jek, mivei a hatóság a tilalom be­
tartását ellenőriztetni fogja és a mu­
lasztók ellen kihágási utón fog el 
járni. 6

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
közigazgatási hatósága.
Felhívom ezzel kapcsolatban a fi- 

gyeim,et azokra a jól bevált és úgy 
Budapesten, mint a legtöbb a-nyaor- 
szági nagyvárosban főleg 'iMamo 
mé'gátlóknál látható csinos szemét- 
gyűjtő szekrénykékre, amelyek min. 
dén Villany-, vagy gáZlámpa-oszlc-pra
felszerelhetek-

2. Köztérék, parkok intenzivebb és 
ízlésesebb gondozására. E helyén 
fősorban is a Szent Lásiló-téf ízlés- 
léten kőrengétegére szeretnék rámu­
tat m, megjegyezvén azt, hogy egy 
nagyváros háztömegének egyhangú- 
sag át üde, zöld pázsitok, virágdíszek 
díszbokrok és fákkal lehet, megtörni, 
de semmiesetre sem, román címeres’ 
stílustalan rnűkőhalrnazzal.

Hasonlóképpen sürgős rendezést kí­
ván Nagyvárad egyik legszebb beivé- 
rost sétaterének, az Etfedévi emlék- 
térnek a rendezése is. Itt a falusi b*- 
rnmvásárterekre emlékeztető korlat- 
erdő eltávolítását látnám az első fel­
adatnak, a parkírozás gyökeres rév.

dezése és ápolása mellett, annál is in- 
kább, mert a Körös-part bélvárosi 
szakaszának sajnos, úgy is csak ez a 
rövid szakasza maradt beépítetlen, 
hihetetlen rövidlátással egész a partig 
építkeztek Ez lehet érdekes, de sem­
miesetre sem szép és ahelyett, hogy a 
budai, pesti, gyönyörű duna parti sé­
tatér, szolnoki tiszO-parti sétatér, stb 
mintájára legalább 20—SO métert sza. 
badon hagytak volna

á. A Bunyifáy.liget parkírozásávák 
ángy Városiasabbá tétele, útjainak por 
talanításn és jól bevák vasbetonvázas 
Padokkal való ellátása, szintén a 
megoldandó féfidatbk közé tartozik.

Sokáig lehetne még folytatni a fel 
sorolást, így az úttestek összetörede 
zett belvárosi cement gyalog jár ók ász 
faltozásán keresztül a prezentált- 
vabh középületek átépítéséig, de ezek 
?észben nágyöbb költséget igényelnek,

- folya. 
ölelnek

részben pedig — hihetőleg 
maiban levő munkálatokat 
fel.

A városrendezéssel foglalkozó mű 
szaki hatóságokra mindenesetre sok, 
de szép feladat vár itt., ha Nagyvá­
radot — mety az anyaországi nagy 
városók néfrléS Versenyében kétség te. 
lenül nagyon lemaradt — újra Jcis 
Párissd" kívánjuk tenni 

Kérem. Főszerkesztő urat, hogy, ha 
jónak látja, egyes fővárosi lapok ’pél­
dájára, nyisson rovatot, a közönség 
észrevételeinek számára is, hogy leg­
alább ilyen módon lehessen segítse, 
gére a régi szép magyar Városok 
egyik gyöngyszemének felemelkedé.-- 
sében

Főszerkesztő urnák igaz tisztelője, 
Nagyvárad. i9Íj. szeptember hó ftj-én.

Hazafias tisztelettel:
FARK AH GÁBOR.

1
A Csonhahihar-Érmelléhi 

Református egyházmegye, egyesül 
ci Rihari egyházmegyével

gyűlését a Csonkabihar-Érfne! lékt
Nagyvárad. Saját tud- Pénteken 

délelőtt vitéz dr. Nadánvi János al- 
.pán. világi elnök és Molnár Vince 

főgöndnók. áa-rVasi ésperés elnokle- 
'évél tártja utolsó ünnepélyéé köz

á szerdai közgyűlést készítette elő 
a vármegyei kisgyülés

Nagyvárad. Saját tud. A vármegye 
törvényhatóságának kisgyülése ked­
den délelőtt tartotta rendes havi ülé- 
sét dr Cziffra Kálmán főispán el­
nökletével. A kisgyülés tárgysorozaté 
nak tárgyalása előtt a szerdai közgvű 
lést hitette elő a kisgyülés, amely- 
nek javaslatait hozzászólás nélkül ma­
gáévá tette.

A kisgyűlési tárgysoroat során elfo­
gadták az alispáni előterjesztést a kö 
röszakáli utkanyarhoz szükséges ‘--Ol 
négyszögöl területnek a megszerzésé 
hez, a berettyóújfalui kulturház egy 
részének a község részére haszonbérbe 
való adásához, a jövő évi költségvetés­
ben 3000 pengő felvételhez az árvíz­
károsultak részére, valamint, az érmi 
hályfalvai, élesdi és száláról egészség 
hazak bebútorozást költségeinek hitel 
biztosításához.

Az egyes községek határozatainak 
tárgyalása során hozzájárult a kisgvű- 
és Artártd község határozatához ‘ a 

község] haszonbér Mérsékléséhez, vala­
mint Derecske azon határozatához, 
hogy a bábák számát egyről háromra 
emeh fel. Tudomásul vették Élesd köz 

~ határozatát, amely szerint, a köz 
ség 5000 pengővel járul hozzá az
éIsTÍI4* Vitáséhoz. Ugyaniak
Élesd kikövezi a piacterét. Tinód knz- 
SPff leventeotthoht és lövöldét épít. A 
vám egye több községe különböző sza 
hályrendeleteket alkot, amelyeket a 
kisgyülés jóváhagyott. Vedresábránv 
Anátkeresztúr és Érfancsika községek

„PANNÓNIA“
kávéházban
este

Seress Jenó zenekara muzsikál

Hamis hírek Bulgária mozgósításáról
Szófiából jelentik: (NTI) A bolgár 

távirati irodát felhatalmazták arra 
hogy határozottan cáfolja meg egy 
idegen rádió célzatos és rosszindulatú 
hírét, amely részleges bolgár mozgósí­
tásról szól. (MTÉ

Nagykanizsai 
keresztény kereskedők 
kapják a megüresedett 

üzlethelyiségeket
A nagykanizsai Baross-kerület leg­

utóbbi választmányi ülése egyhangúlag 
kimondta, hogy küldöttség utján meg­
kéri a polgármestert, hogy a mostani 
gazdasági átállítás időszakában a vá­
rosi házakban felmondás alatt levő, 
vagy megüresedett üzlethelyiségeket az 
uj világrend szelleméhez mérten ezen­
túl csak keresztény kereskedőnek vagy 
iparosnak adja ki.

A határozatból kifolyólag a Baross- 
kerület küldöttsége vitéz Tóth Béla 
elnök vezetésével most tisztelgett dr 
Krátky István polgármesternél, akit 
arra kért, hogy miként a többi ma- 
gyár városoknál, úgy Nagykanizsán 
is a város házaiban az üresedő üzlet- 
helyiségeket csak keresztény bérlőknek 
adják ki.

Krátky polgármester a legnagyobb 
előzékenységgel fogadta a küldöttsé­
get és kijelentette, hogy miként a töb­
bi városok vezetői, 6 is foglalkozott a 
kérdéssel.. A Baross kérését magáévá 
teszi és megfelelően intézkedik.

♦♦»»»♦»♦♦♦♦♦♦»»»♦»»♦

Búcsajáéi Uely kstr- 
Jmep, aUai aa aeodi 
véelamb gyéktaiéjo 

Hasaik

Sátoraljaújhelyről jelentik: Sátor- 
aljaujhelytől 18 kilométerre fekszik 
lm reg község, a cseh megszállás 
a labt a. régi gálszécsi, majd tőkéié- 
rebesi járás legnagyobb községe- A 
szín magyar községben a régmúlt 
emlékei a cseh uralom idején is 
ápolták és megtartották a nemzeti 
érzés tisztaságát és átütő erejét. Az 
imrég: hegyoldalban van a híres 
minorita kolostor, amelynek egyik 
kriptájában pater Sulyánszky 
Eustach minorita atya, az arad 
vértanuk gyónta tója aluszá örök 
álmát, kit annakidején a Pécsi ud- 
var a szolgálataiért súlyos
börtönnel és az imregi kolostorban 
e-1 szem vedelt vezekl-éssel sújtott. A 
Cs-eh megszállás előtt lm reg való­
ságos nemzeti búcsújaróhely volt- 
Inczinger György püspöki tanácsos, 
esperes most körlevélben hívta fel 
a magyar katolikus társadalmai, 
hogy anyagi támogatásával segítse 
elő az új minorita kolostor felépí­
ti _ és látogatásával tegye ismét 
búcsú jéró hellyé a nemzeti kegye­
lek ezt a becses őrhelyét-

Református Egyházmegye. A köz­
gyűlés ekkor mondja ki újbóli egye­
li lését a Bihari Egyházmegyével.

az utakat közmunkával 
rendbe.

Egyhangú helyesléssel vették tudo­
másul az alispán felszólalása után 
egyes községek azon határozatit, hogy 
a körjegyző helyet foglaljon a früdő- 
gazgatóságban. Az alispán bejelentet­

te, hogy helyesnek tartja a jegyzők 
beválasztását az igazgatóságba, annál 
’s inkább, mert személyesen is foglal­
kozik majd a fürdők ügyével, hogy a 
Félix- és Püspökfürdő minél előbb kor­
szerű körülmények között tegyen ele­
get hivatásának.

A vármegye több községe levente 
10tér részére területet jelölt ki, Sárrét- 
udvari 1600 pengő értékű hídmérleg 
beszerzését határozta el. Nagyszalonta 
a Bocskai Sport Egyesület részére el­
engedte a vigalmi adót és hozzájárult.
- agyszalonta város kérelméhez 350 
pengő segély kiutalásához a rühkezelő 
kamara költségeinek fedezésére Vé~ül 
teljesítette gróf Márkóvite Vince körös­
apát, községi Írnok nyugállományba 
való helyezése iránti kérelmét havi 80 
pengő összes illetménnyel.

A kisgyülés a főiá pán zárőázavaival 
ért véget

fa‘ és szénfűtéses vagv iiardtmnth rendszerre. Reggel még ?8
tiV melege lesz.
TEr/inA ®seréPkáliha lerakat

Szaniszló u.,68.
n 14-0-1
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Dinegélyes keretek között érit meg 
a Hangya ruházati bolti»

Brösztel Lajos, dr Kozma Gyula és dr Popi.y Jánas bőszéitől.
a megnyitó ünnepségen

Nagyvárad. Saját tud. Ma délben 12 
Órakor nyitották meg ünnepélyes kere­
tek között a Hangya ruházati boltját.
Csendben, de annál intenzivebben vég­
zett munka után, nyugodt lelkiismereó 
tel mondhatják az illetékesek, hogy 
Nagyvárad kereszté.ny magyar keres­
kedelmének ügyét nagy lépéssel vitték 
előre és az öntudatos keresztény kö­
zönségnek olyan szép, minden igényt 
kielégítő áruházat bocsátottak rendel­
kezésére, amely minden tekintetben 
felveszi a versenyt a helybeli, elhatal­
masodott zsidó kereskedelemmel.

A közönség már 12 6ra előtt kezdett 
gyülekezni a Sas palotában levő gyö­
nyörű helyiségben. Az ízléses, modem 
berendezés mindenkit meglepett,

Ott láttuk a megjelentek között 
Brösztel Lajos apátkanonokot, a 
Hangya helybeli igazgatóját, BaMos 
Ferenc apátkanönokot, Molnár Já­
nos apátkanonokot, dr Borbély De­
zső városi főjegyzőt, aki a polgármes­
ter képviseletében jelent meg, dr 
Olasz Vilmost, a Kereskedelmi és 
Iparkamara főtitkárát, Fazekas Já­
nost, a Kereskedélíhi Hivatal vezető­
jét, dr Popity János ügyvédét, a 
helybeli Hangya igazgatóságának egyik 
leglelkesebb tagját, dr Rossköpf 
Bélát és Zöldi Bertalan bankigazgatót, 
akik dr Rosskopf Bélával együtt 
Nagyvárad legrégibb „hangyászai“, dr 
Szőke Ferenc igazgató-főorvost és 
még sok másokat.

„ISTEN NEVÉBEN ÁTADOM 
AZ ÜZLETET...“

Egynegyed egykor kezdődött a sze 
fény, de annál bensőségesebb megnyi­
tó ünnepség. Brösztel Lajos apát­
kanonok, a Hangya igazgatója üdvö­
zölte a megjelenteket. Üdvözlő beszédé­
ben többek között a következőket 
mondotta:

— Első szavam a hála szava azért 
bogy az Isten megengedte nekünk azt, 
hogy a város központjában ilyen szép 
és gazdag üzletet nyithattunk és azt 
a keresztény magyar közönség rendel­
kezésére és szolgálatába állíthatjuk.

— Tudja azt mindenki, hogy a Han­
gya mit szenvedett az idegen megszál­
lás alatt. Annál nagyobb a hálánk 
ezért a mai napért. Azért rendezte be 
a Hangya ezt az üzletet, hogy Nagy­
várad és Bihar megye öntudatos ke­
resztény magyar közönségének legyen 
hol vásárolnia, legyen egy hely, ahol 
nem koppasztják meg, ahol nem „vág­
ják“ meg, ahová mindig bizalommal 
térhet be. Isten nevében átadom ezt 
az üzletet a forgalomnak és dr Kozma 
Byula központi vezetőnek. Az Atya, 
Fiú és Szentlélek áldása legyen ezen a 
holton, annak minden vásárlóján.

főjegyzőt, aki a polgármester képvise­
letében jelent meg.

Eszméljen rá minden nagyváradi 
magyar, hogy a keresztény bolt ki tud­
ja elégíteni szükségleteit — mondotta 
— Keresztény erkölcsök alapján áll ez 
az üzlet, ez a legnagyobb garancia ar­
ra, hogy közmegelégedésre fog szol­
gálni. Át keli teremtenie ezt az elvál

Ne lesiesse lakását,
mielőtt meg
nem nézi ____ _____ _____ ___
berendezési vásári falmintáit. Lev.-lap hívásra házhoz megyek.
Nagyvárad, Meszes püspők-u. 19, az olaszi temető mellett

lilftAC szobafestő mester Ieg- 
JlilIAU újabb budapesti őszi lak-

tozott világot. Mi megígérjük, hogy át 
fogjuk teremteni. Minden akadályt le­
győzünk, hogy ezt a parancsot teljesít­
sük. A keresztény magyar kereskede­
lem ügyét győzelemre fogjuk vinni.

A Hangya áruházát az első pillanat­
tól kezdve nagyszámú vevőközönség 
látogatja. Biztató kezdet ez a jövőre.

Győrffy-Bengyel Sándor
vezérezredest nevezte ki közellátásiigyi 

miniszterré a Kormányzó úr
Laky Dezsőt saját kérelmére fölmentette állásától
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ma-

gyarország Főméltóságu Kormányzója, 
a m. kir. miniszterelnök előterjeszté­
sére, dr alistáli Laky Dezső közellá­
tási miniszter, tárcanélküli minisztert, 
ettől az állásától saját kérésére fel­
mentette és az 1917. évi Xl-ik t. c.

alapján a m. kir. közellátás várcanél- 
küli miniszterévé Győri! y-B e n- 
g y e 1 Sándor m. kir. titkos tanácsos, 
vezérezredest, a m. kir. honvédelmi 
miniszter helyettesét, egyidejűén szol­
gálati viszonyába való helyezése mel­
lett kinevezte.

A Kormányzó úr távirata Laky Dezsőhöz
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Kormányzó úr őfőméltósága Laky 
Dezsőhöz a következő legfelsőbb 
kéziratot intézte:

Kedves dr I^aky!
A m. kir. miniszteréinek előter­

jesztésére Önt a magyar királyi 
közellátásiigyi tárcanélküli minisz­

teri állásától — saját kérésére fel­
mentem. Ez alkalommal önnek, 
szolgálatában szerzett kiváló érde­
mei elismeréséül a m. kir. titkos 
tanácsosi méltóságot adományozom.

Kelt Budapesten. 1941. szepteni- 
ber 15-én.

HORTHY s. k. 
BÁRDOSSY s. k

Magyarország továbbra is 
a régi keretek között vesz 
részt a bolsevizmus elleni

harcban
Bárdossy miniszterelnök és külügyminiszter beszá­

molója a törvényhozás külügyi bizottságai előtt
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

„ESZMÉLJEN RA MINDEN KÉRÉSZ 
TÉNY MAGYAR KÖTELESSÉGÉRE!“

Brösztel Lajos apátkanonok beszédé 
dr Kozma Gyula üzletvezető vá 

laszolt. ígérte, hogy mindenben eleget 
kívánnak tenni a közönség igényeinek. 
Nagy feladatai vannak a Hangyának. 
Er, nagy kötelességeket ró a vehetőkre. 
Igyekezni fognak, hogy a legjobban 
°ldják meg ezeket.

Dr Kozma Gyula után dr P o p i t y 
•lános ügyvéd üdvözölte a megjelente-, 
két, közöttük dr Borbély Dezső városi

A képviselőház külügyi bizottsága — 
mint röviden jelentettük — szeptem­
ber 15-én Esterházy Móritz gróf el­
nöklésével ülést tartott. Az elnök üd­
vözlő szavai után a miniszterelnök 
tartotta meg beszámolóját a Kor­
mányzó úr kíséretében tett németor­
szági útjáról. A miniszterelnök min­
denek előtt ismertette a Kormányzó 
úr németországi látogatását, amely 
újabb bizonyítékát adta, hogy a bol­
sevizmus elleni együttes, közös küz­
delmünkkel most ismét megerősödött 
a hagyományos magyar-német barát­
ság, amelyet mindvégig a barátság 
szelleme hatott át. Ezután tájékoz­
tatta a bizottságot a látogaás ideje 
alatt folytatott megbeszélésekről, 
amelyek a helyzet megítélése és a 
bennünket közösen érdeklő kérdések 
tekintetében a magyar és a német 
vezetők felfogásának azonosságát 
mutatták. Ugyanígy

teljes volt az egyetértés a két or­
szág hadvezetősége között a Szov­
jet elleni katonai akcióban való 
részvételük mértékére vonatkozóan, 
amely az igénybevett magyar kato­
nai alakulatok okszerű felváltása

melett továbbra is az eddigi kere­
tek között marad.
A miniszterelnök végül az általános 

helyzetről adott felvilágosítást. A bi­
zottság tagjai általános tetszéssel fo­
gadták a miniszterelnök beszámoló­
ját.

A bizottság több tagja,kérdést in­
tézett a miniszterelnökhöz, aki a 
kérdésekre kimerítően válaszolt.

Közvetlenül a képviselőházi bízott 
ság ülése után a felsőház külügyi bi­
zottsága tartott ülést Szcitovszkv Ti­
bor elnöklésével. Az elnök bevezető 
szavai után a miniszterelnök tartotta 
meg expozéját, amely nagy vonások­
ban egyezett a képviselőház külügyi 
bizottsága előtt tartott beszámolójá­
val. A bizottság általános tetszéssel 
fogadta a beszámolót. A miniszterel­
nökhöz kérdéseket intézett Szüllő 
Géza és Prónay György báró, majd 
József királyi herceg intézett néhány 
elismerő szót a miniszterelnökhöz. A 
ministzerelnök részletesen válaszolt 
a hozzáintézett kérdésekre. Az elnök 
az egész bizottság köszönetének tol­
mácsolása után az ülést negyed 4 óra­
kor bezárta.

Ugyanakkor a következő táviratot 
intézte vitéz Győrffy-Bengyel Sándor 
vezérezredeshez:

Kedves Győrffy-Bengyel vezérez­
redes!

A m. kir. miniszterelnök elő tér- 
terjesztésére Önt az 1917. évi Xl-ik 

te. alapján a in. kir. tárcanélküli 
közellátásügyi miniszterré kineve­
zem.
Kelt Budapesten, 1941. szeptem 

bér 15-én.
HORTHY s. k.
BARÜOSSY s. k.

Győrffy-Bengyel Sándor 
pályafutása

Győrffy-Bengyel Sándor vezérezre­
des, titkos tanácsos, felsőházi tag, 
1886. február 15-én született. Közép­
iskolai tanulmányai után a ludovi- 
kát végezte el jeles eredménnyel. El­
végezte még a felső tiszti tanfolya­
mot s a császári és királyi hadiisko­
lát. A világháborúban több, mint há­
rom évig teljesített frontszolgálatot. 
1917-ben a honvédelemügyi minisz­
tériumban nyert beosztást. 1928-ban a 
honvédclemiigyi minisztériumban fon­
tos beosztásba került. 1936-tól kezd­
ve a honvédelmi minisztérium anyag­
csoportjának főnöke. Hatáskörébe 
tartozott a hadsereg modern felszere­
lése, valamint az utánpótlási ügyek. 
Ebben a munkakörben közismert 
erélyével és kiváló szakképzettségé­
vel nagy érdemeket és tapasztalato­
kat szerzett. 1940. októberében a 
kormányzó úr titkos tanácsosi méltó­
ságot adományozott neki. Ez év 
februárja óta a honvédelemügyi mi­
niszter helyettese.

Letette az esküt az ui 
közellátásügyi minisztei

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Győrffy-Bengyel Sándor szk. vezér­
ezredes, -az újonnan kinevezett m. kiír. 
tárca nélküli: kdáellátásügyi miniszter, 
ma délelőtt 10 óra 30 perckor letelte 
az esküt a Kormányzó Ur őfőméltósá- 
ga kezeibe. Az eskütételnél a minisz­
terelnök és báró Perényi Z?igmond 
belső titkos tanácsos, a Magyar 
Szentkorona őre működőit közre. Az 
eskümintöt bárciházi Bá-r-zy István 
rn. kiír- titkos tenácso-s, miniszterel­
nökségi államtitkár olvasta fel. Az 
eskütétel után a Kormányzó Ur előbb 
a miniszterelnököt, majd a közei látás 
tárcanélküli miniszterét m-agánki- 
hallgatáson fogadta.

Vitéz Somogy vári Gyula 
müvei:

Virágzik a mandula kötve 6*— P 
Ne sárgulj, fűzfa! „ 8 50 P
Es tóihály harcolt „ 8 — P
tkégis élűnk . . . „ ?•— p

„ fűzve,, 5‘— P

Kaphatók könyvosztalyunkban.
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Belvárosi mozgóban

VIKI
kacagtató vígjáték a békebeli Várad életéből

Jávor Pál, Kis Manyi, Mály Gerő, 
Csortos és Berky Lili.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i I
Hétfőn utoljára

A modern szimfónia
Kertész Minály mesteri rendezésében.

Keddtől
SzivdolM><»ás

Magda Schneider és Paul Ilörbigen.
Legújabb híradó.

5 Apolló filmszínházban
Szerdán bemutató Budapesttel egyidőben 1

LESZ AMI LESZ
Főszerepben : Aula Suli, Kővári Gyula, V iFzary Piri, 

Maiv Gerő.
Kedden utoljára: Tóparti látomás.

BulumlM Budaftesti#...
Egy nagyon előkelő és kimondottan 

magyar jellegű, budapesti klub ruha- 
tárosnőjétől valami felvilágosítási 
kértem, mialatt felöltőmet átadtam 
neki s néhány szavas válaszából rög­
tön kiéreztem, hogy nem beszél tö­
kéletesen magyarul■

— Maga milyen nemzetiségű’' — 
kérdeztem meglepődve.

— Magyar vagyok, — felelte.
— Idegenszerü a kiejtése.
— Bukarestből menekültem .. ■ 

Hét évig éltem ott.
Kezdett érdekelni az eset s job­

ban kikérdeztem a kis ruhatáros 
leányt. Fáradtnak, törődöttnek, gon­
doktól megviseltnek látszott s nagyon 
bizalmatlanul f elel getet t. De amikor 
megmondtam neki, hogy én is laktam 
vagy tíz évig Bukarestbcn s ezt pon­
tos helyismerettel is igazoltam, meg­
oldódott a nyelve.

— Villamos kalauznö voltam, — 
mondotta. — De a bécsi döntés titán 
azonnal elbocsájtottak állásomból- 
Néhány hónapig még éldegéltem 
megtakarított pénzemből a román fő­
városban, abban a reményben, hogy 
mégis el tudok helyezkedni valahol, 
de ez teljes lehetetlenség vo’t- Kény­
telen voltam elmenekülni Közben a 
pénzem is elfogyott és helyet '
« menekültügyi hivatalközvetítésével 
kaptam-

Hát ez csakugyan nem nagy állás 
'És valami sok borravaló se néz ki eb­
ből az előkelő, de kriptaszerű csöndes 
helyiségből. Órákon át egyedül lógott 
a kabátom a ruhatári fogason, mialatt 
bent egy feketekávé mellett átnéz» 
lem egy sereg napilapot, folyóiratot 
Kijövet megint szóbaSUam a kis ru­
határos leánnyal.

— No és hogy tetszik magának Bu 
dapest?

— Szép, szép, sokkal különb, mint 
Bukarest. De nem sokat érek a szép­
ségeivel. Egész nap, néha a késő éj­
fél utáni órákig itt ülök a ruhatár­
ban ...
Otthon, a csángók köd-ölt, hibátlanul 
beszélek én magyarul, de itt nagyon 
finom akarok lenni s abba majd bele-

Őszi aitaágok 
érkeztek!

Szövet, bársony, selyem, fianell 
és parhet, szőnyeg, linoleum és 
függönyben. Paplanokés takarók

intézeti 
felszerelések I
Czlllér Imre
Nagyvárad, Szt. László-tér2

Telefon: 21-C9.

Mérleg készítő 
es javst ó

Hitler Adolf utca, 26 szám,
SLIDER JÓZSEF

törik a nyelvem-
— S mit szólnak ahhoz a gazdái 

és a vendégek, hogy rossz kiejtéssel 
beszél?

— Nevetnek rajtam-.. Tudják, 
hogy csángó vagyok, azért szívesen

beszélgetnek velem és igyekeznek 
furcsa szavakat hallani Wem . ■ - 
Most már, hogy senkit se sértsek meg, 
úgy csinálom, hogy mindenkit mél- 
tóságos urnák szólítok. Ezért megint 
sokat nevetnek rajtam . ■ ■

De a kis ruhatáros leány nem bán- 
ja: hadd mulassanak együgyüségén 
Fáradtan mosolyog, iparkodik meg­
élni a havi negyven pengőjéből és 
vár. (*)

GAZDASÁGI ÉLET
A leszerelt zsidó alkalmazottat nem kell 

visszavenni, felmondás nélkül elbocsátható
Érdekes munkaügyi perben hozott 

figyelemreméltó Ítéletet a törvényszék. 
Egy vállalat könyvelője katonai szol­
gálatra bevonult és leszerelés után új­
ból jelentkezett szolgálati helyén. Fő­
nöke azonban nem fogadta vissza, ki­
jelentvén, hogy a zsidótörvény miatt 
tovább nem alkalmazhatja. A cég 
mindössze kéthavi fizetésének megfe­
lelő összeget utalt ki számára végki­
elégítés elmén, felmondási időre szóló 
illetményt azonban nem. Az elbocsá­
tott könyvelő erre három havi felmon­
dási időre járó fizetésért pert indított 
a cég ellen. A biróság a keresetet jog­
erősen elutasította. Megállapítható 
volt ugyanis, hogy a cégnél egyforma 
arányszámban voltak keresztény és 
zsidó alkalmazottak, a zsidók közül 
legalább egyet el kellett bocsátani. 
Igaz, hogy a honvédelemről szóló tör­
vény szerint a vállalat a katonai szol­

gálatra bevonult alkalmazottat tarto­
zik visszavenni, e rendelkezés alól 
azonban kivételt tesz ugyanez a tör­
vény abban az esetben, ha a munka­
adót az alkalmazott katonai szolgá­
lata megkezdése után oly lényeges 
változás érte, amely számára lehetet­
lenné teszi az alkalmazottak foglalkoz­
tatását A zsidótörvény értelmében a 
munkaadó a zsidó alkalmazottaknak a 
katonai szolgálat teljesítése után a 
szolgálatba való visszavételét is meg- 
tagadahatja, ha a visszavétellel a zsi­
dó alkalmazottak aránya növekednék. 
Miután a jelen esetben is ez történt 
volna, a cég nem köteles a leszerelt 
alkalmazottat szolgálatába visszaven­
ni. Az elbocosátott alkalmazottnak a 
felmondási időre fizetés sem jár. Ezért 
tehát a biróság kénytelen volt elutasí­
tani a felmonodasi időre járó fizetésre 
vonatkozó igényt (Magy. Tud.)

Mezőgazdasági ingatlanokat 
ad bérbe a város

Három gazdasági évre szól a bérlet
Nagyvárad thj. város polgármestere 

37.442—1941. szám alatt a következő 
hirdetményt bocsátotta ki:

Nagyvárad thj. város tulajdonát ké­
pező alant felsorolt helyeken fekvő és 
kiterjedésű mezőgazdasági ingatlano­
kat 1941. október 1-től 1944. október 
1-ig terjedő egymásután következő 3 
gazdasági évre bérbeadóm.

Felhívom mindazokat, akik ezen te­
rületeket bérbevenni szándékozzák, 
hogy ajánlataikat a gazdasági ügyosz­
tályon beszerezhető ajánlati ivek fel- 
használásával 1941. szeptember 30-ig a 
gazdasági ügyosztályon adják be. Ké­
sőbb beadott ajánlatokat nem veszem 
figyelembe.

A beadott ajánlat felett később fo­
gok dönteni és fenntartom magamnak 
a jogot, hogy az ajánlatok elbírálásá­
nál a felajánlott összegre való tekintet 
nélkül határozzak.

Az ingatlanok után ajánlatban fel­
ajánlott bérértéket kát. holdakra vo­
natkoztatva és kgr. zabban kimutatva 
kell megtenni.

A mezőgazdasági ingatlanok bérbe­
adásával kapcsolatos tudnivalók a 
gazdasági ügyosztályon a hivatalos

órák alatt megtudhatók.
1. Vágóhíd körüli föld 1 hold «00

□ öl.
2. Vágóhíd kerüli föld 1 hold 800

□ öl.
3. Szent Jánosi vám mellett 3 búid 

501 □ öl.
4 Bihari hágónál iskolahely 1 hold 

1442 □ öl.
5 Bihari hágói szerpentin útnál 2 

hold 965 □ öl.
6 Olaszi temető mellett 400 □ öl.
7 Tüzérkaszárnya mögött 3 hold 443

□ öl.
8. Volfi erdő mellett 3 hold 651 Q öl.
9. Futrás terület 2 hold 1255 □ öl.
10. Rulikovszky temetőnél 4 htod 275

□ ó.-
ll- Rulikovszky temetőnél 3 hold 334

□ ói
12. Rulikovszky temetőnél 3 hold 332

□ öl.
13. Rulikovszky temetőnél 4 hold 446

□ öl.
14. Rulikovszky temetőnél 4 hold 446 

íl öl.
15. Rulikovszky temetőnél 4 hold 446 

Ej ÖL

16. Rulikovszky temetőn ál 3 hold 1291? 
□ öl.

17. Az uj őssi tartalék temető 3 hold 
897 □ öl.

18. Az uj őssi tartalék temető 4 hold 
222 □ öl.

19. Az uj őssi tartalék temető 3 hold 
1544 □ öl.

Rendelet a pipereszappan árának 
szabályozásáról. Budapest, a Magyar 
Táv;rati Iroda jelenti: Az árellenőrzés 
országos kormánybiztosa rendeletet 
adott ki a belföldön előállított pipere, 
szappan legmagasabb gyári viszontel. 
adói és fogyasztói árának szabályozá­
sáról.

Hétfőtől kezdve ismét 
csak vásárlási könyvre 
adhatók el a főzelék- 

konzervek
A közellátási miniszter — mint is­

meretes — még júniusban rendeletet 
bocsátott ki, amellyel szeptember hó 
15-ig vásárlási könyvbe való beírás 
nélkül engedélyezte a főzelékkonzer- 
vek árusítását. A rendeletben megje­
lölt határidőt nem módosították, úgy 
hogy annak hatálya hétfőn lejárt. Hét­
főtől kezdve tehát a kereskedők főze­
lék- és zöldségkonzerveket, ideértve a 
sűrített vitaminos ízesítőket is, kizáró- 
lag a vásárlási könyvbe történő beiráj 
mellett szolgáltathatják ki. (Magyat 
Tudósító.)

Huszonhét pengős áron 
munkascsizmát hoznak 

jorgaiomba
A Magyar Tudósitó jelenti: Szédít 

nyi Endre gróf, Somogy vármegye köz­
igazgatási bizottsági ülésén bejelentet, 
te, hogy szeptember végére körülbelül 
27 pengős áron disznóbőr szárú és 
hajlítható fatalpu munkáscsizmát hoz­
nak forgalomba, amelyeket százalékos 
részesedés mexeltt a kisiparosok árusí­
tanak és amelyek három hónapra 
megoldják a lábbeli kérdést.

11 és félmillió pengő hiány 
Budapest költségvetésében, Bu­
dapest, az Esti Újság írja: 11 és fél 
millió pengő hiányt mutat a főváros 
jövő évi költségvetési évének elő­
irányzata. Ez a hiány nagy részben 
Óbuda szabályozásával és az Árpád- 
híd építésével kapcsolatos.

Svájci és németországi tenyészálla­
tokkal javítják lel az ország állatállo­
mányát. Budapest, a MTI jelenti: AZ 
állatenyésztésről szóló törvény végre­
hajtási utasításnak megjelenése után 
megkezdték Svájcban és Németország­
ban a tenyészállatok vásárlását. — 
Szarvasmarhából több mint ezer darab 
apa- és anyaállatot hozunk be. Svájc­
ból szarvasmarhát, Németországból ne­
mesített sertést hozunk tovább te­
nyésztésre. A földművelésügyi minisz­
ter a magayr állatállomány színvona­
lát a lehető leggyorsabban akarja fel­
emelni, hogy módot nyújtson a f?az 
"'áknak értékesebb anyag árusítására.

M-ikbttfc 1 'JiLvli Ili LL-í±rI > E. i t U-iíílil, FT-i
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 90. 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarékpénztári '•.sekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Szeptember 16-án az elsötétítést 19 
órakor kell végrehajtani és hajnali 5 
óra 35 percig tart.

A PAPA OKTÓBERRE IMÁD­
KOZÁST RENDELT EL A BÉKÉ­
ÉRT. Vatikánvárosból jelenti az Uj 
Nemzedék: Hivatalosan közlik, hogy a 
Szentaiya minden apostoli követéi fel­
hívta, hogy októberben mondassanak 
a békéért imádságot és könyörögje­
nek a háború megrövidüléséért, vala. 
mint a háború által sújtottakért

Az összeférhetetlenség szabályozását 
előkészítő bizottság ülése. Budapest, a 
Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ösz- 
szeférhetetlenség szabályozásának elő­
készítésére a Felsőház részéről kikül­
dött tíztagú bizottság hétfőn délelőtt 
ülésezett Legközelebbi ülését szeptem­
ber 25-én tartja.

Százszázalékos hadirokkantak kivé­
teles előléptetése. A honvédelmi mi­
niszter folyó hó 5-1 624.103. sz. rendele­
tével kivételesen és a honvédelem ér­
dekében hozott súlyos áldozatok külö­
nös méltánylásaképpen megengedte, 
hogy mindazok a legénységi állomá­
nyú rendfokozat nélküli, illetőleg a va­
lóságos tizedes! rendfokozatnál alacso­
nyabb rendfokozatban álló egyének, 
akik a honvédelmi törvény 223. pa­
ragrafusában előirt katonai (íegyver- 
gyakorlati) szolgálatból kifolyólag 
szenvedett sérülés, sebesülés vagy más 
egészségrontásból eredően száz fogyat­
kozás! százalékkal váltak munka- és 
keresőképtelenekké, magasabb ellátás 
megállapitiása céljából valóságos tize­
des! rendfokozatba léptethető elő s en­
nek eredményéül az altiszti ellátási 
csoportba sorolhatók. Ilyen kivételes 
esetekben, de az egyéni rátermettség 
és alkalmasság figyelembevételével az 
érdekelt állománytesteket, illetve ala­
kulatokat felhatalmazta a pénzügymi­
niszter, hogy tényleges katonai szolgá­
latot teljesítő katonai egyéneket való­
ságos tizedes! előléptetésre hozhassa­
nak javaslatba. E rendelet hatálya ki­
terjed a már eddig az 1939. évi II. t.-c. 
alapján teljesített katonai szolgalat 
következtében megállapított legénysé­
gi ellátási csoport I. járadékosztályu 
hadirokkantakra is.

A Kisebbségi Körlevél legújabb szá­
nja elsőnek dr Los-inczy István egyete­
mi tanár cikkét közli A nemzetiségi 
érzület büntetőjogi védelméről szóló 
1941: V. L c.-ről. Dr Ha lm agyi László 
A magyarországi népkeveredésről ir. 
Szalmásy Lajos A bukovinai magyar­
ságról, Csuka Zoltán Bukovinai szé­
kely magyarok a bácskai telepes fal­
vakban címen adnak beszámolót Fi­
gyelő rovat, könyv, és folyóiratszemle 
egészítik ki az anyagot A Körlevél a 
Pécsi Egyetemi Kisebbségi Intézet ki­
adásában jelenik meg

Két külön ügy. Nagyvárad. Saját
tud. Lapunk tegnapi számában hirt 
adtunk a gróf Károlyi Consuela és 
Pinkász M. József közötti birtokperről. 
Az üggyel kapcsolatban, mint mellék- 
hajtásról emlékeztünk meg Castano 
ügyvéd és Ajtay János honor ári umkér- 
déséről. Mint utóbb megállapítottuk a 
két ügy teljesen különálló és egyálta­
lán nincs összefüggésben egymással.

Megkapta működési engedélyét a 
nagyváradi román konzul. (MTI) A 
Kormányzó Ur Bárdossy László 
miniszterelnök előterjesztésére Buda­
pesten 1941 augusztusában kelt legfel­
sőbb elhatározásával Mihail Marina 
Nagyváradra kinevezett román konzul 
működési engedélyét kiadta.

Milyen számok nyertek a sorsjegyen?
Esti Újság Írja: Az osztálysors játék 
mai húzásán a következő számok nyer­
tek: húszezer pengőt 35.463, négyezer 
pengőt 73.632, kétezer pengőt 57.740, 
ezer pengőt 4060, 48.638, 49.807, 58.321, 
58.923, 62.028, 87.204, 5892, tízezer pengőt 
nyert 8870, négyezer pengőt 65.283, két­
ezer pengőt 31.853, 78.406, ezer pengőt 
10.279, 17.857, 36.052, 55.085 és az
59.705. (Felelősség nélkül.)

800 SZEGÉNY CSALÁDOT AJÁN. 
DÉKOZOTT MEG KOLOZSVÁR 
FA/?OSA Kolozsvárról jelenti a 
MTI.: A város visszatérésének első 
évfordulóján nyolcszáz szegény csa- 
Iá dot ajándékozott meg a város. Min­
den család csomagjában két kiló liszt, 
egy kiló cukor és zsír, ezenkívül in. 
czédy-Joksman Ödön főispán ötven 
kiló tűzifára szóló utalványa volt.

Kommunista merénylet a zágrábi 
távbeszélőközpont ellen. Zágrábból je­
lentik: (NTI) Zágrábban a főposta 
távbeszélő központja ellen vasárnap 
délután kommunista részről merényle­
tet követtek el, amely némi kárt oko­
zott. A vizsgálat, hír szerint, arra mu­
tat, hogy a tetteseknek kapcsolatuk 
volt az angol ügynökökkel, ak knek 
Zágrábban a brit konzulátuson robba­
nóanyagraktáruk volt (MTI)

Halálozások. Fekete Péter 41 éves 
korában meghalt. Temetése kedden 
délután 4 órakor ment végbe a Ruli- 
kovszky-kápolnából. — özv. B a 1 a s- 
k ó Mihályné sz. Viktor Anna 56 éves 
korában meghalt. Temetése kedden 
délután 4 órakor lesz az őssi temető­
ből. (Erdélyi „Concordia“.)

ORVOSI HÍR. Dr. Szőke Fere-nc 
főorvos szabadságáról hazaérkezett, 
rendeléseit újból folytatja beibetegek- 
nek és gyermekeknek. SzánLszló-utea 
65- sz. alatt. Telefon. 15—27-

Felépítették utászaink a Csáktornya 
—varasdi hidat. Belgrádból jelentik: 
(B. T.) Egy hónap megfeszített munká­
jával az utászcsapatoknak sikerült el­
készíteni az annakidején felrobbantott 
közúti Dráva-hidat, amely Csáktornyát 
Varasddal köti össze.

Terrorista merénylet Sanghajból a 
fehéroroszok elnöke ellen. Sanghajból 
jelentik: (NTI) Ivanovo!, a fehéroro­
szok elnökét, amikor elhagyta hivata­
lát, két — nyilván felbérelt — terroris­
ta, lelőtte. Azonnal meghalt. Elődje a 
múlt héten hasonló merénylet áldoza­
ta lett. (MTI)

Letartóztatták Helsinki pénzügyigaz­
gatóját. Helsinkiből jelentik: A Mai 
Nap értesülése szerint a finn szocialis­
ta pártból kivált csoport hat parla­
menti tagjának őrizetbevétele után » 
helsinki rendőrség több egyént letar­
tóztatott, közöttük a helsinki pénzügy- 
igazgatót.

Vatikáni nagykövetté nevezték ki 
Argentina budapesti követét. Buenos- 
Airesből jelentik: (NTI) Az argentin 
külügyminisizterium közli, hogy Ar­
gentina magyarországi követét, Yos 
Manuel Llopet, vatikáni nagykövetté 
nevezték ki. (MTI)

Házassági hir. Molnár Hajnal- 
k a Nagyvárad és Boskó Béla Arad 
házasságot kötöttek. Minden külön ér­
tesítés helyett.

Az Árpád lövészegylet tagjaihoz. M.
ö. SZ. Lövészek! Szerdán este 8 órára 
az Árpád Lövész Egyesület által ren­
dezendő ismerkedési este, a Tűzharcos 
Szövetség Székházában (Széchenyi 
épület) feltétlen elvárunk mindenkit. 
Szeri András.

Népkonyhák és egytálételes napok 
Horvátországban. Berlinből jelentik: 
(Délkeleti Hírszolgálat.) Zágrábi jelen­
tés szerint a városi közigazgatás azt a 
rendeletét, amely valamennyi vendég­
lőben hetenként egyszer egy tál ételt 
rendszeresít a legközelebbi hétfőtől 
kezdve kiterjesztik. Hetenként négy­
szer kell egytál ételt kiszolgálni. Ezen­
kívül a városi tanács népkonyhákat 
is létesít. (MTI)

A tengerből húztak ki görög halá­
szok egy zsák drachmát. Athénből je­
lenti a Budapesti Tudósító- Két görög 
halász nemrégen két zsák drachma 
bankjegyet fogott ki a tengerből. A 
bankjegyeket, mim megállapították, a 
balkáni háború kitörésekor angol hajó 
szállította Angliából Görögországba. A 
görög Nemzeti Bank ugyanis Angliá­
ban rendelte a bankjegyeket. Az angol 
hajó a háború áldozatául esett, mert 
elsülyedL A görög Nemzeti Bank ter­
mészetesen érvénytelenítette a hajón 
szállton bankjegy kötegeket. Mivel Gö­
rögországban bizonyos száz drachmás 
bankjegyek ezer drachma értékjelzés­
sel vannak felülbélyegezve, a halászok 
hamisított bélyegzővel látták el a ki­
halászott bankjegyeket és ezer 
drachmás értékben akartak forgalom­
ba hozni. A hozzáértők azonban a so­
rozat számából és a rossz hamisítás­
ból hamarosan rájöttek a csalásra és 
lefülelték a két halászt.
Franciaországban halállal bün­

tetik a íegyverrejtegetöket, Pá­
rizsból jelenti a NTI: Franciaország 
katonai parancsnokának rendeletére 
megszigorították az illetékeién fegv- 
vervkelésre kiszabott büntetést. Aki­
nél jelenleg tűzfegyvert találnak ha­
lállal sújtják. (MTI.)

Ellopták az egyiptomi múzeum 
páncélpincéjéböl Pausennes fáraó 
aranykincseit. Lisszabonból jelentik: 
(Stefan!) Londoni jelentések szerint 
Egyiptomban Pausennes faraó 1940 
ben felfedezett szinarany ékszer-kin­
cseit az egpiptomi muzeurn páncél- 
pincéjéből ismeretlen tettes ellopta, 
(MTI)

22 PLÉBÁNIÁVAL ÉS 70.000 Hl- 
VÖVEL GYARAPODOTT A SZOM­
BATHELYI EGYHÁZMEGYE- A
Magyar Tudósító jelenti: A szombat- 
helyi püspökség joghatósága alá visz- 
sza helyezett muraszombati és alsó- 
lendvai kerületek h í vőlétszámárói 
most adták ki a hivatalos jelentést- 
Ezek szerint a szombathelyi csoruka- 
egyházmegyóhez visszatért, két espe­
rest kerület 22 plébániával és 70.000 
hívővel A muraszombati kerület 13 
plébániát és egy helyi káplánságot 
számlál; az alsólendvai esperesi kerü­
lethez pedig kilenc plébánia, egy he- 
lyi káplánság és két expozitura tarto­
zik. A muraszombati esperesi kerü­
let katolikus híveinek száma 32-303, 
az alsólendvai esperesi kerület hívei­
nek száma pedig 37.464.

Sárga csillagot kell viselni a 
németországi zsidóknak. Berlin­
ből jelenti a NTI: A birodalom hi­
vatalos lapja rendőri rendeletet kö­
zöl, amelynek értelmében a zsidók 
ezentúl sárga csillagot kötelesek vi­
selni a mellükön látható helyen. — 
(MTI.)

Ősrégi sírokra bukantak Ungváron.
A Magyar Tudósító jelenti: Ungváron 
a csatornázási munkálatok során fel­
tűnő leletre bukkantak a munkások. 
Több emberkoponya és más emberi 
csontokat hoztak felszínre és az a fel­
tevés, hogy a vár környékén ősrégi 
sirkertet tártak fel. Ugyanitt egy mé­
teres betonkriptát is fedezek fel, mely 
a legerősebb csákányütésnek is ellen­
állt

A német iskolákban bevezet­
ték a szabványos Írás tanítását.
Berlinből jelenti a NTI: A német bi­
rodalmi vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elrendelte, hogy a most 
kezdődő tanévben az iskolákban már 
a szabványos Írást tanítsák. (MTI.)

Szegeden 89 elemi iskolában megnyi. 
tolták a VII. és VIII. osztályt A Ma­
gyar Tudósító jelenti: Szeged város 
belső területén 25, a tanyavilágban pe­
dig 64 elemi iskolában már a nyáron 
megkezdték az előkészületeket, hogy a 
Klebelsberg-féle kultúrpolitikai pro­
gram értelmében VII. és VIII. osztá­
lyúvá egészítsék ki az elemi iskolákat. 
Nagy Sándor kir. tanfelügyelő nyilat­
kozatában hangsúlyozta, hogy azoknak 
a tanulóknak a részére, akik ipari pá­
lyákra készülnek, a nyolcosztályu ele­
mi iskola ugyanolyan képesítést ad, 
mint a polgári iskola, de a tanulás ke­
vésbé költséges. A tanyai iskolákban 
különösen áldásosán működhetnek az 
elemi iskolák felsőbb osztályai, ame­
lyek bekapcsolódnak a népművelés 
munkájába.

„HAZATÉRTEK“ Halász Antal 
érdekes történelmi tanulmánya a bu­
kovinai magyarok kétszáz esztende­
jéről. Most jelent meg.

A FILMMŰVÉSZETI KAMARA 
UJ TAGJAI. A Filmművészeti Ka­
mera választmánya legutóbbi ülésén 
a következőket vette fel tagjai soréiba:
A művészeti ügyvezetők szakcsoport, 
jába: Dietzl Ottó, Győrbiró Endre, a 
művészeti ügykezelők csoportjába' 
Kováts István, Lechmaui Imre, Mere- 
nyi-Mersz Béla, Salamon István, az 
igazgatási ügykezelők szakcsoportja, 
ja: Mi gáti Béla, a mozgóképsziinházi 
csoportba Arleth Lajos, Kelemen Bé- 
a, Berkes László, Brummer Győző, 
Gsefkó József, Imre Kálmán, Janó- 
vits Jenő, Körméndi-Barcza Sándor. 
Mihályi Lajos, Mladomicziky Tibor, 
Csiszár József, Mellig Mária, Németh 
Tibor Mihály, Nyitrai János, Pig. 
mond Ervin és Pilhoffe«r Oszkár 
(Maigy. Tud.)

—........................— ■... —..ni iihiii iiroiiTirTnTriMin^^
Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,

keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakiiásokat pontosan szolid árak mellett vállalok.
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SiS IMH hűlj ^ Pázmány Péter tudományegyetem
orvosi karára egyáltalában nem 

vesznek lel u\ zsidó hallgatótHETI MŰSOR-
Hétfő este mérsékelt helyárakkal:

Gyergyói bál.
Kedd este premier bérletben: Alte- 

regó.
Szerdán és csütörtökön este: Alte- 

tegó.

Színházi iroda közleményei:
— Alteregó. Ma, kedden este tartja a 

színház első prózai bemutatóját, mely­
nek keretében a Nemzeti Színház 'óriá­
si sikerű darabja, Asztalos Miklós 
színműve kerül színre, Radnóthy Évá­
val, Ihász Klárival, Bartók Júliával, 
Sárméssyval és Márlty Gézával a fő­
szerepekben. Ezúttal ismeri meg a 
nagyváradi közönség Ihász Klárit, a 
társulat drámai szendéjét, valamint 
Márky Gézát, az uj Iirai szerelmest. Az 
Alteregó, ma kedden premier bérlet­
ben, szerdán és csütörtökön pedig bér­
letszünetben kerül színre.

— Ilyenek a íéríiak. Pénteken este 
premier bérletben kerül bemutatóra az 
Ilyenek a férfiak című kacagtató ze­
nés vígjáték újdonság, amelyben elő­
ször lép a közönség elé P. Jurik Jul­
csi, a társulat szubrett primadonnája, 
aki már tavaly Az ördög nem alszik 
cimü zenés vígjátékban emlékezetes si­
kert aratott. Ugyancsak ebben a da­
rabban lép először a nagyváradi szín­
padra Moory Luci, a társulat fiatal 
hősnője, aki Mezey Mária szerepét ját- 
sza ebben a kacagtató újdonságban. A 
darab rendezője s egyúttal a férfi fő­
szereplője Dolly Ferenc lesz, a Kitűnő 
bonviván. Bartók Júlia, Kozma Andor, 
Boss József és Majthényi Gabi játszók 
a többi főszerepeket. Az Ilyenek a fér­
fiak péntektől —- jövő szerdáig soroza­
tosan lesz a színház műsorán.

— Szombaton délután a tavalyi évad 
legnagyobb sikerű operettje, a Tokaji 
aszú kerül színre mérsékelt helylrak- 
kal, Bartók .Júliával, Koltay Aranká­
val, Haraszthy Irénnel, Elek Icával, 
Márky Gézával, Tanayva', Solymossy 
Imrével, Kozmával és Berenghel a. ve­
zető szerepekben. — Vasárnap délután, 
a szezonnyitó, gyönyörű muzsikáin 
nagyoperett, a Hajdúk hadnagya megy 
mérsékelt hely árakkal.

Á Színművészeti Kamora ©karja
intézni c színészek cipőeílátását

A Színművészeti Kamara most 
tartott (illésén főleg a vidéki: szán tár­
sulatok tagjaitól beérkezeti panaszok 
alapján elhatároz,la. hogy a színé­
szeik oipöellá fása és javítása ügyeiben 
sürgősen eljár aa illetékes hatóságok­
nál. A kamara kérni fogja a hatósá­
gokat, hogy a szerződésiben lévő szi- 
mósaelk cipőulálvéninya-l való elállását i 
a kamara útján eszközölhessék. Nemi j 
kétséges ugyants. hogy a színészi fog- : 
lalkozást folytató kamarai tagok kü- j 
ilön>gf-s elbánásra tar that naik igényt- : 
Ezenkívül a vidéki szimfársuiliat-otk tag- ■ 
jai-maJk, akik állandó lak hell yel nem ' 
rendiélikeiznek, a jelenlegi rendszer 
mdllefj, nem is áll módjukban a cipő-

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara iűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvoszíályunknál.

A Magyar Tudósi tó jelenti: A buda­
pesti Pázmány Péter Tudományegye­
tem összes fakultásain most. bírálják 
el az uj egyetemi hallgatók felvételi 
kérelmeit. Az egyes fakultásoknak 
mindenekelőtt abban a tekintetben kel­
lett állástfoglalni, miképpen értelmez­
zék az 1939. évi IV. t. c., vagyis az úgy­
nevezett második zsidótörvény 7. sza­
kasza alapján kibocsátott rend eletet. 
Ez a rendelet tudvalévőén hat száza­
lékban átlapolja meg az újonnan fel­
vehető zsidó hallgatók létszámát Nvilt 
kérdés volt azonban, hogy ezt a hat, 
százalékot miképpen értelmezzék: az 
első évfolyamra felvehető hallgatók 
létszáma alapján állapítsák meg ezt 
az arányszámot. A Pázmány Péter Tu­
domány yegyetem orvostudományi ka­
ra ma délelőtt tartott ülésén azt a fel­
tűnő határozatot hozta, hogy az első 
évfolyamra egyetlenegy zsidó hallga­
tót sem vesznek fel azzal az indoko­
lással, hogy a rendeletet szigorúan ér­
telmezik, vagyis az évfolyamra felve­

hető zsidó hallgatók hat százalékos 
arányszámai az összes évfolyamok 
hallgatóinak szám alapján határozzák 
meg. Miután pedig az első évfolyam­
tól eltekintve, a többi négy évfolyamon 
a zsidó hallgatók százalaékos arány­
száma még mindig jóval nagyobb, 
mint hat százalék, addig nem vesznek 
fel az első évfolyamra egyetlenegy zsi­
dó hallgatót sem, amíg a. zsidó hallga­
tók arányszáma nem csökkent hat szá­
zalék alá. Ez a döntés, értesülésünk 
szerint még nem joghatályos, a meny­
nyiben Hóm an Bálint kultuszminisz­
ter és Szily Kálmán államtitkár eb­
ben a kérdésben az illetékes egyetemi 
tényezőkkel a legközelebbi napokban 
megbeszélést tart. A Pázmány Péter 
tudományegyetem többi fakultásán is 
hasonló állásfoglalás alakult ki. A Mű­
egyetem vegyészeti szakosztálya pgyan 
csak kari ülésben mondotta ki, hogy 
az első évfolyamra egyetlen egy zsidó 
hallgatót sem vesznek fel.

SPORT
HLÁTKY ENDRE főispán:

A Nagyváradi AC olyan értéke a városnak, 
amelyet kötelességünk megtartani és a további 

fejlődés útján segíteni
A Nagyváradi AC újjászervezése és 

megerősítése érdekében az egyesület 
vezetősége által indított akció a leg­
szélesebb társadalmi körökben nagy 
visszhangot keltett. Nagyvárad váro­
sának nemcsak szorosan véve a sport 
és a labdarúgás iránt érdeklődést mu­
tató társadalmában, hanem szinte az 
egész városban mély hatást váltott ki 
a Nagyváradi AC felhívása, s a jelek­
ből már is megállapítható, hogy ez az 
akció a legteljesebb sikert ígéri.

Alkalmunk volt beszélni a Nagyvá­
radi AC jövőjéről a város sportsze­
rető főispánjával, dr Hlatky Endre 
vei, aki a NAC dícséretreméltó akció­
járól a következőket mondotta:

— Azt hiszem, azzal tisztában van 
mindenki e város falai között, hogy a 
NAC nem öncélú tevékenységei foly­
tat hanem — éppen úgy, mint az 
NSE — a testnevelés és testápolás 
szolgálatában a legmagasabb rendű 
feladatot tölti be ebben z városban. 
Ha pedig ez ígv van, akkor első, s 
rendkívüli kötelessége mind a hatósá­
goknak, mind pedig a város közönsé­
gének, hogy felsorakozzék a NAC 
zászlója mögé és istápolja ezt a nagy- 
multú és sokra hívatott egyesületet is 

Örömmel latom es hallom, hogy 
a Nagyváradi AC áldozatra és tetbre- 
kcsz vezetőségének munkája és ez az

újabb akciója lendületesen halad elő­
re s a legszebb reményekre jogosít. 
Mint a város főispánja, büszke va­
gyok a NAC-ra s boldog volnék ha 
az eddig elért szép eredmények meg­
sokszorozódnának. Ennek érdekében 
azonban dolgozni kell, nemcsak a 
NAC vezetőségének, hanem Nagyvá­
rad sport társadalmának általán is. A 
Nagyváradi AC ma már olyan értéke 
a városnak, amelyet megtartani és a 
további fejlődéshez hozzásegíteni kell.

— Hiszem és remélem, hogv az 
egyesület további megerősödését es 
minél szélesebb alapokra való helye­
zését szolgáló akció, az újjászervezés 
és tagtoborzás meghozza a kívánt 
eredményt és a Nagyváradi AC mara­
déktalanul betöltheti azt a hivatását, 
amely ennek a városnak a képvisele­
teben a sportéletünk térén az egye­
sületre vár.

Itt említjük meg, hogy a NAC tag­
toborzása már az első napokban nem 
várt eredményt hozott. A város sport­
társadalma megértette a hívó szót és 
nagy számban sorakozik a zöld-fehér 
zászló alá. hogy segítse, támogassa 
nemcsak szívének dobbanásával, ha­
nem minden módon a Nagyváradi AC 
nemes törekvéseit és helytállását a 
labdarúgás élvonalában.

Nagyvárad
thj. város uj utcaelnevezéseivel

meglelem térkép ára: 
fekete nyomással 1.60 p 
színes nyomással 2.—

lapács-, súly- és diszkoszvetés.
A délutáni NAC—KAC mérkőzés 

félidejében folytatódik a verseny 
amikor néhány futószám lebonyolító 
sara kerül sor.

APRÓHISDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

íokás
Azonnalra kiadó központban csino. 

san bútorozott különbejáratu tiszta ud. 
vari szoba tisztviselőnek. Alapi-u 1 
ajtó 2-___________ 392

Adís-véleí
Öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1, 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz- 
nált ruhákért jgg

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi
ut 19.

Eladó Vám ház-utca 1. sz. alatt lev5 
vasúti iparvágánnyal rendelkező rak- 
tárépület, iroda és tisztviselő lakással 
együtt. Érdeklődők forduljanak az Er- 
dél y részi „Hangya“ Szövetkezetek
Központjához, Marosvásárhely, Vilmos 
császár-utca 24. szám. " 393

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóezi-ut 6.

Eladó 6500 pengőért kétszobás, külön 
egy szoba, konyhás ház, viz, villany, 
nagy telek. Árpád vezér-úti villamos 
megállónál. Körösi Csorna Sándor-utca 
12. Értekezni Szász cipésznél, Teleki- 
u. 31—a. 389

26 kaptár méh, mézzel együtt eladó 
Antal János, Nagvléta, Bihar megye.

Használt függönyöket vesz a szín- 
ház._________ 387

Ebédlő szőnyeg 13 kvadrátos gyö­
nyörű szrnima, sürgősen eladó. Alspi- 
u. 1, ajtó 2. 391

eaaaoEisms

Bányasori ujságárusit) bódé 40 P 
készpénz óvadékkal kiadó. 390

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
9 Magyar Lapokat
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Atlétikai verseny az erzsébettigeti pályán
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 

délelőtt Nagyvárad bajnokságáért at­
létikai versenyt rendeznek az Erzsé­
bet-ligeti pályán.

A nagyszabásúnak ígérkező verse­
nyen az összes számba jövő nagyváradi 
atléták indulnak és így néhány jó 
eredményre van kilátás, különösen a 
110 és 400 méteres gátfutásban,

amelyben legutóbb Kiss László orszá­
gos viszonylatban is szép eredményt 
ért el második, illetve harmadik he­
lyezésével.

A versenyen a következő számok 
lesznek-

100, 400. 800, 1500 és 3ooo méte­
res síkfutás magas-, távol- és rúdug- 
rás, 110 és 400 méteres gátfutás,, ka-

Strand melletti szőlőmben gondos 
felügyelőnek ingyen lakást adok vagy 
vincellért fogadok. Váradszőllős, Rák fi­
zi-utca 1. 388
Fiatal főzni tudó mindenest keresek. 

Cim Rudolf Mosse hirdetőirodában, 
Bazár-épület. 384

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expedíciói 
osztályán
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körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 
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